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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetést díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), €TlIői-út 25. szám,

Az Országos Nagy. Gazdasági Egyesület tulajdona,

Az egyesületi tanács felügyelete alatt:

Főszerkesztő és kiadásért felelős : Forster Géza az OMGE. igazgatója. 
Felelős szerkesztő: Szíiassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI det ! Ezt el kell ismernie mindenkinek, legyen 
az a társadalom bármely osztályához tartozó 
egyén, de nemcsak elismernie, hanem annak 
cselekedeteiben nyilvánulást is adnia.

Eme törvényeket egy évezreden át lábbal 
tapostuk ; de voltak mentségeink. A folytonos 
háborúskodások közepette elhanyagolt földmíve­
lés, a lakosság gyér volta s eme körülmények 
folytán az őseröben gazdag talaj kevésbbé való 
igénybe vétele szolgáljon okul.

De ma, mikor a népesség a más orszá­
gokéhoz hasonlitva még mindig nem annyira 
siirü, hogy amiatt nem tudna megélni, s a 
pusztító háborúk sem vonják el földjének meg­
növelésétől, önkénytelenül merül fel a kérdés, 
miért „nem boldog hát a magyar", miért kény­
telen odahagyni ősi fészkét, melyet vérével 
szerzett s védett meg oly sok megpróbáltatá­
sok között ?

Könnyű volna, de mégis nehéz e kér 
désre felelni.

Könnyű az okát kitalálni, de nehéz az 
okot a felhalmozódott okozatok miatt megszün­
tetni.

Szálló igévé vállott már ama mondás, hogy 
„Magyarország par excellence földmivelö állam", 
s ha őszintén magunkba szállva kritikát gyakor­
lunk földművelésünk fölött, bizony édes-kevés a 
haladás ezen a téren akár a külfölddel, akár 
a más hazai nemzetgazdasági ágakkal szemben.

Egy másik szálló ige : „pártoljuk a magyar 
ipart“.

Hát igenis pártoljuk, sőt honfiúi köteles­
ségünk azt tenni, de ne pártoljuk agyon, mert 
amikor félredobva s elhanyagolva a földmive- 
lést, csak azzal tüntetünk, hogy a magyar ipart 
pártoljuk, akkor magunk alatt vágjuk a fát, 
mert hazai iparunk nagyrészt mezőgazdasági 
terményeket dolgoz fel, s ha nem lesz termény, 
nem lesz szükség feldolgozásra.

Az iparpártolás hamis felfogása seholsem 
annyira szembeszökő, mint épen a ezukoripar- 
nál, mert a mezőgazda sehogysem akarja jogait 
odáig érvényesíteni, ameddig fazok őt meg­
illetik.

Mindenki előtt plausibilis, hogy nem pár­
tolná az illető a bőripart, ha a marhát húsá­

val, trágyahozamával együtt odaadná a bőr- 
gyárosnak, s ez neki csak a bőr árát adná 
meg ; nem csinálna nagy reklámot az a mező­
gazda a malomipar pártolásával, aki szalmás­
tól eladná gabonáját a molnárnak.

Miért kell épen a ezukorgyárosnak neki 
adni a ezukorrépának amaz alkatrészeit; ame­
lyek neki csak terhére vannak s gondot okoznak.

Ezen már régóta gondolkoznak a gazdák, 
s eddig csak Francziaországban és Belgiumban 
találtak rá módot, hogy a ezukorrépa mind- 
amaz alkatrészei, melyek a gazdának kincseket 
érők s a gyárosnak terhére vannak, amaz 
alkotó részektől, melyekre viszont csak a gyá­
rosnak van szüksége, egymástól már akkor 
elválasztandók, mielőtt a hasznot a szükség­
telen és okszerűtlen szállítás felemésztette volna.

Ma, amidőn a brüsszeli konferenczia kihatása 
következtében, hazánkban a ezukorgyártás kon­
tingent álásáról hallunk beszélgetni, nem szabad 
egy magyar gazdának sem tétlenül nézni a 
fejleményeket egy a mezőgazdaságra annyira 
fontos iparág terén, hanem egyesült erővel oda 
kell törekednünk, hogy mindazt, ami belőle 
minket illet, — de az iparnak sincs kárára — 
magunknak megszerezzük, s biztositsuk.

Hogy Magyarországon a ezukoripar nem 
terjedt el úgy, mint például Ausztriában s nem 
vállott oly áldásos tényezőjévé általában az 
ország föídmivelésének mint Németországban, 
annak főoka a répa helytelen alapon indított 
ipari feldolgozása, a mely épen azon az alapon 
lett megindítva mint külföldön, már pedig 
a magyarországi külterjes viszonyok főleg a 
közlekedés terén más feldolgozási rendszert 
tesznek indokoltá.

Sőt mondhatnám, hogy egyes vidékek­
nek határozottan kárára van a ezentralizált 
gyári feldolgozás.

Köztudomású dolog, hogy egy nagyobb 
kaliberű gyárnak évente annyi répára van szük­
sége, amennyit a közvetlen közelében fekvő 
földbirtokok nem képesek előállítani, tehát akár 
tengelyen, akár egyéb közlekedési eszközökkel 
szállítani kell azt, pedig abból csak a levére 
van szüksége a gyárnak, a szelet, a melassze 
s az iszap a gazdáé, a földé, s azt ismét

ülésnapok a Köztelken.
. május 5. cl. u. 4 órakor. Pozsonyi 

kiállítás IV. főcsop. rendező-bizott­
ságának ülése.
május 7. d. u. 4 órakor. Egye­
sületi tanács ülése.

a II. Mezőgazdasági Országos Kiállítás IV-dik 
főcsoportja: „Mezőgazdasági és egyéb gépek 
és eszközök kiállításának“ rendező-bizottsága f. 
évi május hó 5-én azaz hétfőn délután 4 óráékor 
a Köztelken tartandó ülésére.

Bolla Mihály s. k.,
csoportelnök.

Mezőgazdasági ezukorgyártás.
A fizika törvényeit, melyek szerint: ameny- 

nyit vesztünk időben, annyit nyerünk erőben, 
megczáfolták Magyarország, édes hazánk mező­
gazdái, mert mi nemcsak az időt vesztegetjük 
el, hanem azáltal, hogy az alkalmas pillanato­
kat nem használjuk fel, erőben is mindinkább 
hanyatíunk. Elmúlt a brüsszeli ezukorprémium- 
konferenczia anélkül, hogy ez a gazdák érde­
keit oly közelről érintő fontos esemény közöt­
tünk nagyobb érdeklődést keltett volna, utólago­
san ugyan, mikor a ezukorgyárak kezdették a 
konferenczia bizonytalan határozatai következ­
tében a szerződéseiket a termelőkkel szemben 
s azok hátrányára módosítani, történtek fel­
szólalások, de ezek elhangzának mint ama bi­
zonyos pusztában kiabálónak szavai.

A mezőgazdálkodás egy alaptétele: vissza­
adni a földnek, amit tőle elvettünk, aki ez ellen 
vét, az nemcsak önmagának ássa mega sírját, 
de vét a nemzetgazdaság törvényei ellen is, 
mert ép azt támadja meg és zsarolja ki, ami 
minden élő lény szülője, táplálója : az anyaföl-

Bizonyítvány! 9 év óta használt eredeti „Eclair“ permetezőről

Gróf Széchenyi Sándor 
pszíg-felBgyelísese 
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vissza kell szállítani és pedig majd annyi suly- 
egységben, mint a mennyit oda szállított, mert 
a ezukorlé helyét a viz foglalta el.

Felesleges munkát végeznénk, ha fejte­
getni akarnánk a ezukorrépatermesztés fontos­
ságát, mely csaknem létkérdéssé vált akkor, 
midőn az uj szesztörvény a fejlődésnek indult 
legjövedelmezőbb gazdasági iparágnak sajnála­
tos módon gátat vetett, s midőn az utolsó évi 
alacsony gabonaárak és az állattenyésztés 
gyenge jövedelmezése a gazdát arra kényszerí­
tik, hogy a régi rendszerrel szakítson.

Habár a ezukorrépatermesztés fontossá­
gát ma már nem lehet elvitatni, — mégis 
okszerűen és előnvnyei hol és mily körülmé­
nyek között termeszthető az?!

Jelenleg csakis azokban a gazdaságokban, 
melyek oly szerencsés körülmények között 
vannak, hogy valamely gyár közvetlen közelsége 
egyrészt nagyobb árakat biztosit, másrészt 
ugyanazon oknál fogva a termelő a répaszele­
tet, — mint a répatermesztésnek egyik leg­
értékesebb produktumát — továbbá a ezukor- 
gyártás mellékterményeit u. m. melassze és 
mésziszapot gazdaságában hasznosíthatja.

Uradalmunk 6 éven keresztül évente 900 
magyar holdon termelt répát egy 90 kilométer 
távolságban fekvő ezükorgyár számára. Tala­
junk a répatermesztésre minden tekintetben 
olyannyira alkalmas, hogy nemcsak jő répát 
termesztettünk de hozamunk is az országos 
átlagot jóval felezte. Daczára ennek és elte­
kintve attól, hogy a gyár a minőségi és mennyi­
ségi átvétel, főkép pedig a szállítás körül oly 
nehézségeket támasztott és számokban ki nem 
fejezhető károkat okozott, kénytelenek voltunk 
a termesztést egészen felhagyni, illetve azt a 
minimumra redukálni azért, mert a nagy távol­
ság — tehát költséges szállítás miatt — csak 
a legalacsonyabb árakat nyerhettük, mig ugyan­
azon oknál fogva az összes szeletünket kény­
telenek voltunk a gyárnak potom pénzért át­
engedni.

Ily körülmények között szinte önmagától 
vetődik fel az a gondolat, nem lehetne-e ezen 
nehézségeket, ha nem is teljesen elhárítani, de 
legalább is enyhíteni és türhetővé tenni.

Nem-e lehetne a quantum szállítást, mely 
legtöbbet von el a répa árából kikerülni oly- 
formán, hogy vagy a termesztési terület köz­
pontjában kisebb gazdasági ezukorgyárat állít­
tatnának fel, vagy pedig csupán a répa dolgoz­
tatnék fel nyers lére és ily alakban szállíttat­
nék be valamely ezukorgyárba ?

Sokat foglalkoztunk ezen eszmével, mig 
végre annak megoldását a franczia u. n. rapperie 
rendszerű gyárakban — melyek leírását alább 
adjuk — véltük megtalálhatni.

igaz ugyan, hogy ily kisebb keretű ezukor- 
gvár létesítésének eszméje manapság olyannyira 
szokatlan és a modem felfogással oly éles ellen­
tétben áll, hogy a legképzettebb szakemberek az 
első pillanatban azt egyszerűen kivihetetlennek 
fogják mondani; ha azonban tüzetesen foglalko­
zunk ezen kérdéssel, mindinkább. arra a meg­
győződésre jutunk, hogy habár egy kisebb gyár 
üzemköltsége egy nagy gyáréval egyenlő arány­
ban nem áll, de viszont mint tisztán mező- 
gazdasági gyár az ellentétes érdekek kiegyenlí­
tése folytán annyi előnyt biztosit amazzal 
szemben, hogy ezen előnyök — mondjuk a 
jóval nagyobb — üzemköltséget paralizálják.

Most már legyen szabad felsorolnom mind­
azon előnyöket, melyeket egy ily mezőgazda- 
sági gyár a termesztőnek nyújt:

Először lehetővé teszi a répatermesztést
— ha egyébként a viszonyok arra alkalmasak
— az ország területén bárhol, még ott is, hol 
a közlekedési eszközök hiján eddig répater­
mesztésre gondolni sem lehetett.

A szállítási költség nagy részének meg­
takarítása, — mi a távolság szerint változó — 
középtávolságnál 15—20 fillérrel vehető fel 
métermázsánkint.

A répának a gazdasági ezukorgyárba vagy 
rapperieba szállítása alkalmával a friss szelet

mint retourszállitmánv a gazdának olcsó és 
kitűnő takarmányt biztosit.

Lehetővé teszi a gyár közelsége a gyár­
tási melléktermékeknek — melasse, mésziszap — 
a gazdaságban leendő felhasználását.

Végül pedig mint igen fontos tényezőre, 
vagyis mint olyanra, mely eddig mint a leg­
élesebb érdekellentét állott a gyár és termesztő 
között, rá kell mutatni a termesztendő répafaj 
szabad megválasztására. Nagyon természetes, 
hogy itt abból a feltevésből kell kiindulnunk 
és ami az egyedüli helyes is, hogy a gyár 
vagy egy nagybirtokos tulajdona, vagy szövet­
kezeti alapon létesül olyformán, hogy a ter­
mesztő a termesztendő terület arányában osz­
tozik mint részvényes a gyár jövedelmében.

Az ipari gyárak a saját érdekükben a 
termesztőnek oly répafaj termesztését enge­
délyezik, melyek legjobban polarizálnak vagyis 
egy bizonyos sulyegységben a legnagyobb 
ezukorhozamot adják. Hogy aztán a gazdának 
egy holdon mi termett, azzal természetesen 
nem törődnek.

Nem igy kell majd gondolkodnia a gazda­
sági ezukorgyárnak, t. i. hogy mennyi ezukrot 
nyer egy métermázsa répa után, hanem mennyi 
ezukrot tud egy hold földterületből nyerni és 
igy természetesen oly fajok termesztését fogja 
felkarolni, melyek megfelelő czukortartalom és 
tisztasági qoutiens mellett a legnagyobb hoza­
mot adják, miből a gyárnak semmi hátránya, 
a termelőnek ellenben nagy előnye támad. 
Mert tegyük fel, hogy egy ezukorban gazda­
gabb répafajból 12°/o kihasználás és 120 mm. 
hozam mellett holdankint 14'40 mm. ezukrot 
nyerünk, ugyanekkor egy ezukorban szegényebb 
répa 10% kihasználás és 160 mm. hozam 
mellett 16 mm. ezukrot fog eredményezni, ami 
már lényeges külömbség ! Pedig midőn az egyik 
répafajt 120, a másikat 160 mm. hozammal 
vettük fel, egy cseppet sem túloztunk, mert a 
két hozam közötti külömbség még nagyobb 
is lehet!

Néhány éven keresztül Francziaországból 
hozatott maggal tettünk kísérletet és az ered­
mény az volt, hogy mig a gyári magból nyert 
répa 1200 öles holdankint *140 mm. eredmé­
nyezett, a franczia répa ugyanily területen 200 
mm. adott !

Mindkét fajból egyidejűleg küldöttük ve- 
gyelmezés végett Magyaróvárra és el voltunk rá 
készülve, hogy a franczia répa kevesebb 
czukortartalom mellett kedvezőtlenebb tiszta­
sági quotienst fog felmutatni és éppen az ellen­
kezője történt.

A bőtermő franczia répáé lett a diadal!
Vegyelemeztettünk azután még több ízben 

is, mindig ugyanazon kedvező eredménynyel, 
amennyiben a Francziaországból hozatott mag 
után termett répa úgy polarizáczió, valamint 
tisztasági quotiens tekintetében mindig lépést 
tartott a csekélyebb hozamú ezukorgyári répával.

Ha tehát szövetkezeti alapon létesül egy 
mezőgazdasági ezükorgyár, akkor azok az ér­
dekellentétek, melyek az ipari ezükorgyár és a 
termesztő között fennállottak és mindenesetre 
kizárólag az utóbbinak voltak hátrányára, 
nemcsak, hogy megszűnnek, de határozottan 
előnynyé változnak, mivel a termesztő egyszer­
smind részben gyáros is, a gyárnak jóval ol­
csóbban szállíthatja a répát, mert hiszen a 
végeredményben nemcsak ugyanakkora, vagy 
talán még nagyobb jövedelmet nyer holdankint, 
hanem azonfelül még a szelet- és a répafej­
többlet is javára esik, a gyár pedig olcsóbb 
répát kapván, az esetleges nagyobb üzemkölt­
séget ebből fedezheti.

Nagyjában ezek volnának az előnyei egy 
kisebbméretü gazdasági ezukorgyárnak és habár 
még többet is lehetne említeni, a felsoroltak is 
elegendők arra, hogy ezen eszmével komolyan 
foglalkozni legalább is érdemes.

Most már az a kérdés merül fel, miért 
éppen a franczia rendszerű gyárakat tartanánk 
viszonyainknak legmegfelelőbbeknek ?

Mielőtt ezen kérdést fejtegetnénk, legyen 
szabad rövid leírását adni ezen gyáraknak:

Ezelőtt két esztendővel egy dunántúli 
isméit nagybirtokos csekélységemet és Rakhi 
Károly pécsi gépészmérnök iparfelügyelőt bízott 
meg azzal, hogy az említett gyárak tanul­
mányozása végett utazzunk Francziaországba.

A párisi osztrák-magyar konzulátus utján 
megismerkedtünk Deutsch Maurus úrral a 
párisi osztrák-magyar kereskedelmi kamara’ al- 
elnökével. Ezen ur lekötelező készséggel min­
denben kezünkre járt és pártfogása folytán 
lehető volt több ily ezukorgyárat és rapperiet 
meglátogatnunk és a gyártulajdonosoktól, illetve 
azok alkalmazottaitól mindennemű felviláffoci- tást nyerhetnünk. g

A központi vagyis a nyers lé feldolgo­
zására szolgáló gyárak a viszonyokhoz képest 
egy bizonyos termelési rajon központjában úgy 
vannak elhelyezve, hogy különböző tájakról 
5—15 rapperietől, melyek 10—30 km. távol­
ságra vannak a központi gyáraktól felállítva — 
nyerik naponkint a nyers répalevet és azt további 
eljárással kristály, illetve finomított ezukorrá 
dolgozzák fel.

Ezekről különös említésre méltó nincsen, 
miután az eljárás ugyanaz, mint hazai gyá­
rainknál.

Ez a termesztési körzet megint kisebb 
rapp er ie-raj onokra van felosztva és ezek köz­
pontjában állanak a rapperiek vagy a hogy mi 
azt magyarosítottuk: léállomások. Ezen léállo­
mások feladata már most az, hogy a répát 
lére feldolgozva, azt szivattyúk segélyével cső­
vezetéken át további feldolgozás végett a köz­
ponti gyárba szállítják. Ide lesz összehordva 
közvetlen közelből a rapparie-rajonokba termesz­
tett répa, honnan a termesztő mint reiour- 
szállitmányt azonnal elviheti a részére eső friss 
szeletet.

Nem akarjuk a rapperiek technikai be­
rendezésének tüzetes leírásával a t. olvasó kö­
zönség idejét igénybe venni, tehát csak röviden 
említjük, hogy azok egyszerű épületben a réprié- 
nyeréshez szükséges gépekkel természetesen a 
feldolgozandó répamennyiséghez képest kisebb 
mértékben úgy vannak felszerelve, mint ná­
lunk a nagy ezukorgyárak. Az eljárás a répa- 
mosótól a díffusióig is ugyanaz, csak abban 
van némi eltérés, hogy miután Francziaország- 
han az adót a feldolgozott répamennyiség után 
fizetik, a répa tisztítására nagyobb gond for- 
dittatik, miért is az a mosógépen kívül még 
egy kefekészüléken is keresztülmegy, hogy 
a netalán még rajta tapadó földrészek, gyökerek 
stb. minél jobban eltávolíttassanak. A munkás 
szükséglet bent a gyárban (rapperieban) 10, kí­
vül 4, összesen 24 órán keresztül 28—30 
munkás.

A^ diffusió után nyert répalé 1—i*/*% 
mésztej" hozzáadásával közömbösittetik és ha­
bár az igy közömbösített lé minden káros el­
változás nélkül hetekig, sőt hónapokig eláll, a 
nyert lé mindennap szivattyúk segélyével s 
vascsövek utján lesz további feldolgozás vé­
gett a központi gyárba nyomatva.

A vascsövek 60—100 cm. mélységben 
vannak lefektetve és sok esetben 30 km. távol­
ságban begyen, völgyön, sőt folyókon és csa­
tornákon keresztül vezetnek a közpoti gyárba. 
Alkalmunk volt láthatni egy csővezetéket, mely 
két ponton a Marne folyó* alatt van fektetve.

A légszivattyú egy igen érzékeny mano- 
méterrei van ellátva, mely esetleg előforduló 
csörepedések alkalmával a legcsekélyebb lé­
kiömlést azonnal megmutatja. Többször adtunk 
azon aggodalmunknak kifejezést, hogy nagy 
veszteségek származhatnak abból, ha csőrepe­
dés áll he, mire azt a megnyugtató választ 
kaptuk, hogy ez csak a legritkább esetetekben 
történik, igy például a villeneuf—meux-i csö­
vezel ék, mely 30 km. hosszú és 28 év óta van 
lefektetve, egész idő alatt csak egyetlenegy 
csőrepedést mutat fel és akkor is, miután a 
manometer a hibát azonnal jelezte, minimá­
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lis lékiömlés történt, az egész baj pedig né­
hány óra alatt el volt hárítva.

' A külömböző nagyságú központi gyárakat 
3—15 rapperie látja el lével és ezek a viszo- 
nvokhoz képest úgy vannak elhelyezve, hogy 
eóv és ugyanazon csővezetéket 3—4 rapperie 
is'használhat megfelelő kaiibernagyobbodással, 
van esetleg minden rapperienek külön cső­
vezetéke lehet.

A Meaux-i központi gyár „Suéré Centrale 
de Meaux“ részvénytársaság tulajdona, 20.000 
mmázsa répa után nyert levet dolgozik fel na­
ponta és 13 rapperie által lesz ellátva.

Ezek közül a legtávolabb, a „Villeneuf 
DammartinM rapperie 28 km. távolságban van. 
Ezen rapperie naponkint 1500 —2800 mmázsa 
répát dolgozik fel lére.

A Souppes-i központi gyár naponkint feldol­
gozik 6000 mmázsa répa után nyert levet, melyet 
neki három rapperie szállít. Ezek közül meg­
látogattuk a vertevilie-i rapperiet, mely 15 km. 
távolságban fekszik, naponkint 1200 mmázsa 
répát dolgozik fel és önálló csővezetéke van.

Meglátogattunk még több központi gyárat 
és rapperiet is, ezek egyenkinti. felsorolását 
azonban feleslegesnek vélem, mert hiszen az 
összes ily gyárakban nyert informácziók és 
tapasztalatok abban csúcsosodnak, hogy sem 
károktól, sem üzletzavaroktól tartani nem keli, 
a közömbösített répáié romlásnak kitéve nin­
csen és minden nehézség nélkül feldolgozható, 
esőrepedések folytán nagyobb károk úgyszólván 
sohasem származnak, végül pedig a répának 
ily módon való gyárba szállítása kétségkívül a 
legolcsóbb.

Villeneuftól Meauxig kitűnő országút vezet, 
annak mentén egy hajózható csatorna, nem- 
külömben vasút és daczára ezen olcsó szállí­
tási eszközöknek, — mégis mint legolcsóbb — 
egy csővezeték van fektetve !

Odautazásunk előtt értekeztünk néhány 
itteni szakemberrel, kik ezen rendszerű gyára­
kat csak hírből vagy könyvből ismerve, saj­
nálkozva mosolyogtak és biztosítottak bennün­
ket, hogy Francziaországban ma már legfeljebb 
3—4 ily gyár van és ezek is csak keservesen 
tengetik életüket.

Pedig mily rosszul vannak ezen jó urak 
értesülve, mert nem 3—4, hanem 40—45 ily 
gyár van Francziaországban és hogy mily 
.keservesen tengetik életüket“, mutatja éppen 
a meaux-i gyár, mely már 30 éve fennáll anélkül, 
hogy megbukott, volna, pedig nem tehető fel, 
hogy a részvényesek csupa kegyeletből tartják 
fenn. Egy másik gyár ezelőtt 5 évvel létesült 
üv rendszerrel, mi megint csak amellett bizo­
nyít, hogy ezen rendszert hosszú éveken ke­
resztül kipróbálva, minden tekintetben bevált.

Hazánk közlekedési eszközeit a franczia- 
országiakkal összehasonlítani nem lehet, mert 
mig ott kitűnő országutak, kiterjedt csatorna 
és vasúthálózat áll a termelő rendelkezésére, 
addig minálunk a legtöbb vidéken, sőt talán 
leginkább ott, hol a talajviszonyok a répater­
mesztésre minden tekintetben alkalmasak, a 
közlekedési eszközök faiján ezen fontos gazda­
sági ág kultiválása eddig teljességgel ki volt 
zárva. Ha tehát ezen gyárak Francziaország­
ban czélszerüeknek bizonyultak, akkor a fent 
említett okoknál fogva hazai viszonyainknak 
mintegy teremtve vannak.

A mi a csővezeték segítségével a fel­
dolgozó gyárba szállítandó répa — jobban 
mondva répáié — szállítási költségek minimá­
lis voltát illeti, annak bizonyítására szolgáljon 
a következő számítás:

Tegyük fel, hogy a termesztési rajon, hol 
a rapperie van elhelyezve, a központi gyártól 
kerek szám 10 km.-re fekszik. Éhez szükséges 
10.000 méter vascső, melynek ára montirozás- 
sal együtt f. mérterenkint 6 koronába, össze­
sen tehát 60.000 koronába kerül. Éhez jön 
®ég a rapperie berendezésköltségének egy 
mzonyos hányada, mert igaz ugyan, hogy a 
központi gyárnak amúgy is szüksége volna 
mindazon berendezésekre, de miután ezen be­

rendezés ott összpontosítva van, ez aránylag 
kevesebbe kerülne s nehogy optimisztikusan 
számítsuk, ezen berendezés bizonyos részét 
a száliitás terhére Írjuk.

Egy 1500 mmázsa napi feldolgozásra be­
rendezett rapperie pontos és meglehetős magas 
számítás mellett 100,000 K. kerül. Ha már 
most ennek 25%, vagyis 25,000 K.-át a csőveze­
tékek árához, tehát a *60000 K.-hoz adunk, úgy 
a szállítás terhére esik 85000 K. Ennek 10% 
amortizácziója 8500 K. elosztva 100 napra, 
vagyis a répafeldolgozási kampanzra esik egy 
napra 85 korona. A rapperie naponkint 1500 
mmázsa répát dolgozik fel, melynek levét a 
csővezeték továbbítja, igy tehát egy mmázsa 
répának a szállítása 10 km. távolságra 5'6 fillérbe 
kerül s a szelet ingyen marad a gazdaságban!

Már most kérdem, miféle eszközzel lehet 
a legjobb utakat feltételezve — ily olcsón 
szállítani?

Ha pedig a központi gyár még távolabb 
fekszik és a csővezetéken még több rapperie 
szállítja a levet, akkor a szállítás aránylag még 
olcsóbb lesz.

Kétségtelen, hogy egyébként kedvező ter­
mesztési viszonyok mellett a termesztő biztosan 
megtalálja számítását, ha répáját a gazdaságá­
hoz közel fekvő rapperiebe szállítva 140 fillér­
ért értékesíti és a szeletet ingyen visszakapja.

Miután pedig a fenti számítás szerint a 
gyárba való szállítás további 5'6 fillért tesz 
ki, akkor a gazdasági czukorgyárnak minden 
mmázsa répája — helyben központi gyár — 
145 6 fillérbe fog kerülni.

Az ipari gyáraknak minden mmázsa répa 
a gyárba szállítva legalább 180 fillérbe kerül, 
így tehát a gazdasági czukorgyár minden méter­
mázsa répánál — mondjuk kerekszám — 35 
fillérnyi előnyben van s ha annak üzemét 100 
nap á 3000 q. — 300,000 q. veszszük fel, úgy 
javára esik 105.000 korona. Ennyit pedig, vagy 
ennél többet a két gyár közötti üzemköltség- 
külömbözet nem tehet ki.

Annak idején több gyárostól kaptunk 
terveket és költségvetéseket egy mezőgazdasági 
czukorgyárra vonatkozólag, mely két külső és 
egy központi rapperie által 3000 mmázsa répá­
ból nyert lének 24 óra alatti feldolgozására 
lett volna berendezve. Ez rapperiekkel, gépészeti 
berendezésekkel, épületekkel, szóval teljesen 
üzemképes állapotban 900,000 koronába került 
volna. Ezen költségvetések és jövedelmi számí­
tások közlésével nem akarjuk közleményünket 
tulhosszura nyújtani, azonban kívánatra bár­
kinek szívesen rendelkezésre bocsájtjuk.

A mostani czukorkrizis lehetetlenné teszi, 
hogy az ember a jövőre nézve egy csak félig- 
meddig biztos jövedelem-számítást felállíthasson, 
biztosan feltehető azonban, hogy ha a viszo­
nyok akkép alakulnak, hogy az ipari gyárak 
prosperálhatnak, akkor a szövetkezeti alapon 
létesítendő mezőgazdasági czukorgváraknak ok­
vetlen prosperálni ok kell, ha azokat a magas 
kormány pártfogásába véve, az ipariak elnyo­
mása ellen védeni fogja.

Mint hírlik, a jövőben a belföldi fogyasz­
tást a gyárak között kontingentálni fogják. 
Nagyon kívánatos volna, ha ez a kontingen- 
tálás olyformán történnék, hogy abban a ne­
talán felállítandó mezőgazdasági ezukorgyárak 
is részesülhetnének és miután a belföldi fo­
gyasztás félmillió méíermázsán felül van, 
ha ennek fele a gazdasági czukorgyáraknak 
rezerváltatnék, úgy annak előállítására már 10 
gyár á 3000 mmázsa napi feldolgozással nyerne 
foglalkozást.

Kívánatos és talán kivihető is volna, hogy 
— mint az a gazdasági szeszgyáraknál is van — 
a gazdasági ezukorgyárak által előállítandó 
kristályvzukor alacsonyabb adótételben része­
sülne, akkor az ezen gyárak életképessége még- 
inkább biztosíttatnék.

Függetleníteni ezen gyárakat a finomítók­
tól akkép lehetne, ha a közönség közvetlenül a 
kristályczukrot fogyasztaná, mi olcsóságánál 
fogva a fogyasztást is emelné annál is inkább,

mert a kristályezukor ma már oly tiszta álla­
potban kerül ki a gyárakból, hogy a finomítás 
tulajdonképen luxus. Aki valaha háztartásában 
kristályczukrot használt, meggyőződhetett arról, 
hogy az mindenre alkalmas és semmi tekintet­
ben nem áll mögötte a finomított ezukornak, 
ha tehát azt a fogyasztó közönség egyszer 
megismeri, mindenesetre előnyben fogja részesí­
teni a jóval drágább raffináddal szemben.

A brüsszeli konferenczia, ha talán nem 
is válságot, de mindenesetre oly bizonytalan 
helyzetet teremtett a ezukoriparban, hogy a 
kibontakozás mikéntje a legbeavatettabb szak­
emberek előtt is ma még talány, hogy azonban 
nem várat ezen kibontakozás oly soká magára 
mint hinnök és talán egészségesebb és bizto­
sabb alapokon nyugvó helyzetet fog teremteni 
az eddiginél — az több mint valószínű

Java részben a kormány lesz hivatva 
arra, hogy ezen nemzetgazdasági szempontból 
oly fontos iparágat támogatásával, nemcsak 
továbbra is életképessé tegye, de lehetőleg 
virágoztassa és fejlessze.

Ez alkalommal pedig szabadjon nekünk 
„önző agráriusoknak“ kérve reménylenünk, 
hogy a mi érdekeink is kellő mértékben meg- 
ővassanak és szemelőtt tartassanak.

Nem akarunk mi az ipari ezukorgyárak 
anyagi helyzetének rovására helyzetünkön javí­
tani — hisz egymásra vagyunk utalva — a 
legkevesebb azonban a mit tőlük kívánhatunk 
azon közmondás követése: „Leben mid leben 
lassen" !

NOVENYTERMESZTES.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

Homoki takarmánynövények.
i.

1. Szeradella.
A szeradella (Omithopus sativus) termesz­

tését takarmánynyerés szempontjából Német­
ország homokgazdaságaiban nagyon felkarolták. 
Termesztésének nagy előnye az ottani csapadék­
án sabb és kiegyenlitettebb kiima alatt, hogy 
nemcsak márczius végén, április elején főnö­
vénynek vethető, hanem termeszthető közöttes 
növénynek is, mikor is április végén, május ele­
jén a gabona közé vetik és annak lekerülte 
után még nyáron kaszálást ad.

A szeradella nem évelő, hanem csak egy 
bő és jóminőségü kaszálást ad a német homo­
kokon, kedvező időjárás esetén, főnövénynek 
vetve és júniusban zöldtakarmánynak kaszálva 
még adhat egy gyengébb sarjukaszálást vagy 
legelőt.

Hogy mennyire becsülik a német homok 
gazdái a szeradeílát, mutatja az is, hogy a ho­
mok heréjének nevezik és ezért látta jónak az 
Orsz. m. kir. növénytermesztési kísérleti állomás 
meghonosítás czéljából hazánkban vele a kísér­
letezést megindítani.

Az állomás vezetője a gazdasági akadémia 
kísérleti terén már 1885. óta kezdett termesz­
tésével foglalkozni; de többévi kísérletezés 
sem vezetett a kívánt eredményre, mert a 
szeradella csak sínylődött és a legkedvezőbb 
esetben csak 20 cm. magasságot ért el.

Ezen kísérlet azonban a szeradella értéke 
felől természetesen tiszta képet nem nyújthatott, 
mert a szeradella nem sikerültét több okra volt 
lehetséges visszavinni; egyrészt, hogy a talaj 
meszes agyag, már pedig a szeradella nem 
birja el a meszel, másrészt az ottani száraz 
talaj és kiima képezhette okát a szeradella 
sinylődésének és igy felmerült annak a szüksé­
gessége, hogy a szeradella hazánk csapadék- 
dusabb vidékein, mészszegénv homokon kipró­
bált assék.

Ez okból az állomás 1895-ben Sárosmegye 
hét gazdaságában, 1896-ban pedig az ország 
más vidékein is 8 gazdaságban foganatosított 
szeradellatermesztési kísérleteket. Kipróbálta 
úgy a szeradella közöttes termesztését, mikor
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is az őszi rozs közé volt elvetendő, valamint 
megkísértette főnövénynek is vetni, de egy helyen 
sem sikerült a szeradella, mert mint a kísérle­
tezés alapján kitűnt, a szeradella a rni száraz, 
szélsőséges kiimánkon ha tartősabb száraz­
ság áll be, csakhamar kipusztul, tegyen bármily 
fejlődési stádiumban.

A szeradella termesztése tehát hazai vi­
szonyaink közt nagyobb figyelmet nem érdemel, 
vele 'legfeljebb a kísérletezés ajánlható, nedve­
sebb fekvésű, mészszegény homokon. 1 kát, 
holdra főnövénynek termesztve 20- 25 kg. vető­
mag vetendő el szórva vagy gabonasortávolra, 
közöttes növénynek termesztve — mi még ke­
vesebb sikerrel kecsegtet — kb. bs-del keve- 
vebb rozs közé vetve.

2. Homoki luczema.
A homoki luczema (Medicago media) 

nálunk vadon is előfordul; egyidőben kezdték 
ajánlani a homoktalajokra, mint igénytelen és 
a szárazságot jól bird növényt, amelyeken ez 
lenne hivatva a közönséges luezernát pótolni. 
Nagyon hasonlít külsőre nézve a közönséges 
luezernához, magja attól meg nem külömböz- 
tethetö, de fejlődése gyengébb.

Az állomás két Ízben vette fel vele a 
kísérletezést az ország kiilömbözö részein; egy 
helyen sem sikerült a homoki luczema, mert a 
szárazságot éppenséggel nem bírja és tán még 
kényesebb a közönséges luczernánál. Homok­
talajon tehát termesztése eredmény nyel nem 
kecsegtet, jobb talajra pedig nem való, mert a 
közönséges luczernánál jóval kisebb a termő- 
képessége. Magja igen drága és mivel az a 
közönséges luczernáétól meg nem külömböztet- 
hetö, rendszeres hamisítása uiagvizsgalati utón 
ki nem mutatható.

3. Csillagfürt.
A csillagfürt termesztése Poroszország 

homoktalaján nagyon el van terjedve és ez 
szolgáltatja a legszebb példát arra, hogy lehet 
okszerű takarmánytermesztéssel a homok gazda­
ságait felvirágoztatni: a csillagfürt termesztésé­
nek felkarolásával nagyon fellendült Porosz- 
országban az állattenyésztés és vele kapcsola­
tosan a homoki kultúra. A csillagfürt nyújtotta 
takarmány több állat tartását tette lehetővé, ez 
ismét több trágyához juttatta a gazdát, acsi'lag- 
fürt termesztése maga is javitólag hatott a ta­
lajra, különösen ott, hol zöldtrágyának hasz­
nálták.

Poroszország példája indította a növény- 
termesztési állomást arra, hogy mindjárt léte- 
sülésének első évében 1891-ben felvegye vele 
a gazdák közreműködésével a kísérletezést, rni 
után a csillagfürt egyes fajai a gazdasági aka 
démia kísérleti terén előzetesen több évig ta­
nulmány tárgyává tétettek.

A csillagfürtnek ugyanis termesztés szem 
pontjából a következő fajai jöhetnek figyelembe: 
a sárga, kék, fehér és az évelő csillagfürt; az 
előbbi három virágjának színe után nyerte el­
nevezését. de éUettaní magatartásuk is eltérő.

így a legtöbbet érő és legtöbbet termő 
csillagfáit (Lupinus luteus), mint sok évi kísér­
let kimutatta, a meszel teljességgel nem tűri; 
meszes talajon rendesen kikéi ugyan, de 
csakhamar levelei elsárgulni, elhalni kezdenek, 
alig éri el a 10 cm. magasságot, azután kezd 
kiveszni.

A kék csillagfürt (Lupinus augustifohus) 
jobban bírja ugyan a meszel, de termőképes 
ségre nézve gyengébb a sárga csillagfürtnél.

A fehér csillagfürt (Lupinus augustifolius) 
jobban bírja ugyan a meszel, de termőképes 
ségre nézve gyengébb a sárga csülagfürtnél.

A fehér csillagfáit (Lapinus albus) jó 
bírja a meszel, takarmánynak azonban sem 
szára, sem magva nem való a benne foglalt 
keseranvag miatt. Két válfaja van : az egyik­
nek gömbölyű a magva, de az nagyon silány­
nak bizonyult; a másik iaposmagu vagy egyip­
tomi csillagfürt, melynek megbeszélésére még 
visszatérünk.

Az évelő csillagfart tel (Lupinus polyphyllos) 
az állomás a kísérleti téren sok éven át kísér­
letezett. Az évelő csillagfán 1897-től 19.01-ig 
tartott ki a kísérleti területen és mit sem ve­
szített sűrűségéből, ami jele annak, hogy jo 
bírja a meszel. Lassú fejlődése és csekély 
hozama miatt azonban — évente csak egy- ka­
szálást adott, — sem takarmány-termesztésre, 
sem zöldtrágyázási czélra nőm ajánlható, mar 
magjának drágasága miatt sem. Legfeljebb er­
dőben, tisztásra vetve, jöhet figyelembe, mert 
évelő lévén, a vadnak kedvelt eleséget biztosit. 

Az állomás a sárga csillagfürtöt mész­
szegény homokon kívánta kipróbálni és erre a 
c-zélra a nyíri homok mutatkozott alkalmasnak ; 
a meszes bácsmegyei homokon pedig kék 
csillagfüittel kísérletezett 1891—92-es években 
és pedig a termesztési kísérletet mütrágyázási 
iisériettel összehozva.

Ezen kísérletek azon eredményre vezettek, 
iogy alkalmas viszonyok közt a esillagfürt nálunk 
is diszlik és elsősorban, mint zöldtrágyát adó 
növény jöhet hazánkban is figyelembe.

Ami a csillag fürt termesztését illeti, az 
elővetemény dolgában nem válogatós, de nagyon 
gyomos talajon ajánlatos gyomirtó növény után 
termeszteni, mert kezdetben inkább gyökérzetét 
fejlesztve ki, lassan fejlődik és Így a gyom el­
nyomással fenyegeti; maga után is termeszt­
hető, de utána legjobb rozsot vetni, mert ez 
hálálja meg legjobban homokon a csillagfürt 
talajjavító hatását; száraz, forró fekvésekben 
a csillagfürt nem terem meg, úgyszintén nem 
diszlik a sárga csillagfürt meszes homokon, míg 
a kék csillagfürt inkább tűri a meszel, de ha a 
talaj sósavval leöntve erős pezsgésével nagyobb 
mennyiségű mész jelenlétét elárulja, szintén
kipusztul. .

Istállótrágyát nem szokás a csillaglurt- 
alá adni, annál'kevésbbé akkor, ha zöldtrágyá­
nak termesztjük, de indokolt lesz alája mű­
trágyát adni, mert sok esetben a esillagfürt 
nem' sikerülte, éppen a talaj szegénységére 
vezetendő vissza. Legjobban megfelel a káli- 
trágvára, de hogy teljes trágyát adjunk, czél- 
szerü lesz a esillagfürt alá foszforsav-trágyát 
is adni vagy ha ezt nem teszszük, úgy az utó­
növénynek juttassuk azt. Kát. holdankint 2 
mmázsa Thomassalak és 75 kg. 40%-os káli­
trágya tekinthető rendes adagnak, mely a 
legnagyobb hatást akkor fogja eredményezni, 
ha még őszszel elszántatik.

A fagyot a esillagfürt megsinyli, azért 
vetendő csak április hóban ; bár nagy a magva, 
mégis gyenge a csirája, azért 4 cm.-nél mé­
lyebbre ne vessük. Vethető szórva is, de jobb 
a soros vetése, ha takarmánynak vagy zöld­
trágyának szánjuk, 20—25 cm. sortávolra 
vessük el, ha magnak, 37 cm.-re, hogy leg­
alább egyszer megkapálhassuk. Kát. holdankint 
40—80 kg. vetőmag szükséges.

Kikelése után boronáljuk meg, egyéb 
ápolást nem igényel, csak ha kezdetben a 
gyom elnyomással fenyegetné, kapáltássuk meg; 
később gyors és buja fejlődésével a gyomot 
nem engedi már lábra kapni.

Ha magnak termesztjük, aratását akkor 
végezzük, mikor a hüvelyei bámulni, a mag 
foltosodní kezd, mi rendszerint augusztus hó­
ban következik be, egyenetlen érése nagyon 
megnehezíti a kellő kaszálási időpont el 
találását.

Kaszával vágva, különösen száraz időben 
sok magot hullatna, amiért is vagy sarlóval 
szokás vágni, vagy kézzel nyiivik; vagy azonnal 
vagy néhány napig renden hagyva, kis ké­
vékbe kötik, azokat összeállítják és ha utó 
érett, behordják, vagy mi egyszerűbb, a táblán 
csépeltetik ki.

Magtermés kát. holdankint 4—12 mmázsa, 
szalmatermése 12—25 mmázsa.

Poroszországban két czélból termesztik a 
csiliagfürtöt, részint magtermése miatt, mely 
jó, proteindus abrakot ád, részint zöldtrágyá 
nak. Mert takarmánynak nem való, zölden vagy 
szénának szárítva "legfeljebb a juh eszi meg,

szarvasmarha vagy ló csak virágzása előtt 
zsenge korában eszi meg.

Magja azonban csak hosszadalmas elő­
készítés után abrakolható : a benne lévő mé­
reg ugyanis az u. n. lupinózé-betegséget idézi 
elő, mely béldugulást, lázas állapot és azzal 
az állat leromlását és végre elpusztulását vonja 
maga után, ami tehát ezen mérges anyagnak 
előzetes kivonatását teszi szükségessé. Ez ok­
ból nem valószínű, hogy a esillagfürt magter­
mesztése abraknyerés szempontjából nálunk 
még homokon ;s elterjedne és hazánkban a 
esillagfürt termesztése ezidöszerint csak zöld­
trágyázás! szempontból jöhet figyelembe.

Erre a czélra pedig Kerpely szerint leg­
megfelelőbb a laposmagvu, fehér csillag­
fürt, melyet már több uradalom zöldtrágyának 
nagy sikerrel termeszt. Ezen növény még me­
szes talajon is 1 méternél magasabbra megnő 
és ez szolgáltatja a legnagyobb zöldtrágyatöme- 
get. Miután ezen növény elterjesztése és meg­
ismertetése homoki gazdaságokban zöldtrágyá­
zás szempontjából felette kívánatos, az állo­
más már a múlt évben megtette az iránt a 
lépéseket, hogy a magtermesztésre egy uradal­
mat megnyerjen és ezen maggal a kísérlete­
zést az idén megindította. Magja különben már 
hazai magkereskedők utján is beszerezhető és 
érdemes homokon termesztését magánúton is 
megkísérteni. Az eddigi tapasztalatok alapján 
nagyon valószínű, hogy zöldtrágyázás szem­
pontjából ezen esillagfürt a sárga és kék csil­
lagfürt termesztését ki fogja nálunk szorítani.

Gyárfás József.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István»

A leveles ezukorrépafej ékről.
A sz—i uradalom központi hivatala azzal 

a kérdéssel fordult a „Köztelek“ szerkesztő­
ségéhez, hogy mekkora takarmányértékkel búr­
nak a zsombolyai kazalban eltartott leveles 
ezukorrépafejek. Ez a kérdés sokkal fontosabb, 
mint a minőnek első pillanatban tetszik, ami 
arra indít minket, hogy rövid áttekintést nyújt­
sunk arról a tanulmányról, melyet a „Deutsche 
Landiv. Gesellschaft‘ megbízásából Lehmann 
tett s mely több tekintetben nagyon meglepő s 
váratlan eredményeket szolgáltatott. A kérdé­
ses tanulmányra az szolgáltatott okot, hogy a 
német gazdák minden áron meg akarják a leve­
les ezukorrépafejek szárítási ügyét oldani s 
ezért felkérték Lehmannt, hogy állapítsa meg 
a friss és a besavanyított leveles ezukorrépa­
fejek takarmányértékét, mit Lehmann azzal 
kezdett meg, hogy számos hannoveri répater­
mesztőnél leveles ezukorrépaf ej eket gyűjtve, 
megelemezte azokat s juhok segélyével emészt­
hetőségüket állapította meg. Ekkor pedig azt 
találta, hogy a leveles ezukorrépafejek a kö­
vetkező átlagos összetétellel bírnak abban a 
félig fonnvadt állapotban, aminőben őszszél 
etetésre szoktak kerülni. Ugyanis százalékokban 
foglaltatik bennük:

cm. fehérje —...........— L82
, zsir   — — — — 0'20
„ N.-mentes anyag--------7 "02

Leb man n szerint valamennyi takarmány 
közül a buzakorpával hasonlíthatjuk a leveles 
ezukorrépafejeket legjobban össze, mert mm - 
kettő ugyanoly arányban tartalmazza a külön­
féle emészthető s emészthetlen alkatrészeket s 
mert a leveles ezukorrépafejek csak abban kü­
lönböznek a buzakorpától, hogy 7-szer annyi 
vizet tartalmazván, a különböző alkatrészek is 
csak rY akkora mennyiségben foglaltatna« 
bennük, amiből azt következteti, hogy ' rész 
fonnyadt leveles ezukorrépafej 1 rész búza- 
korpával egyenértékű.

Négy hannoveri gazdaságban azt is meg­
állapította Lehmann, hogy 1 kát. holdon 13b—

178 -b levele
korpaértékben
jelent, mely vesz
ezukorrépafejek!
ugyan a répától 
ha csak féíakk<, 
oly nagy ér ' 
répafejek, hogy! 
elleneznünk kef
szűk*, hogy trá 

Érdekesne 
kérdezősködesej
hihetetlen mer 
enni. A hannoi 
s egy-egy állati 
s 3 kg. zabszag 
1 kg. sulvgyara 
Még több leveli 
melyek a fejősll 
gazdák, kik no* 
ezukorrépafejek 
kint s naponta] 
a tehenek, mi 
takarmányt, del 
tott 150 kg. let 
hető fehérjét s| 
tartalmaz, oly 
hogy daczára 
tejelnek a lev< 
szerint egyéné^ 
vezethető vissz 
nagyon jó take 
hogy azok nen] 
tartalmát is 

A gazdát 
leveles ezukor 
részint besavi 
nulmányozta 
hető anyagokbj 
100 kg. levele^ 
a zsombolyai 
május elején 
vannak jelen:

em. fehérje —
„ zsir__ __
„ N.-mentes 

tápegység
Ez azt ji 

tánj beálló tá 
hogy a ki pl. 
répafejet savai 
valót talál táv 

A besav 
százalékos ös 
Lehmann :

„ zsír 
, N.-nu 

tápegység
A tápegx 

számítottuk ki 
hogy e besava 
leveles ezukor 
rész, mely vis 
értékű ugyana 
szekér friss ai 
ugyan meg, d- 
nem ugyanan: 
les ezukorrépt:

A besav 
feltűnően kevt 
ezt tapasztalj i 
Hiányról,4) am 
azon bakteriul 
zsomboly ázott 
testüket építik 
fehérjét bakié
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az első év elején a beállításkor 270 korona
a 2-ik „ 244
a 3-ik „ 218
a 4-ik
a 5-ik

25,600
Készpénz-veszteség — — 1,490

Ezen készpénzveszteség tekintendő a 
tehenészetben produkált trágya értékének. A 
nyers trágyatermesztés ez esetben 12,000 mm., 
ebből levonva 15°.o-ot beéredésre, 10,200 min. 
félérett trágya termelési ára 14"90 korona, 
vagyis 1 mmázsáé körülbelül 14 fillér. Mivel 
azonban a trágya értékesítési árát 50 fillérnek 
vettük föl:

mmmmm

SÍI»
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mm

§5B| I

tmiuummixgmaamlllPliSÉis

?73 q, leveles czukorrépafej nyerhető, mi 
korpaértékben kifejezve 20—25 q. buzakorpát 
ielení, mely veszendőbe megy akkor, lia a leveles 
fzuko'rrépa'fejekct alászántjuk. Nálunk nem akkora 
u^van a répatermés, mint Németországban, de 
ha" csak félakkora termést számítunk, akkor is 
"olv nagy értéket képviselnek a leveles ezukor- 
répafejek, hogy az alászántásukat okvetlenül 
elleneznünk kell, különösen ha tekintetbe vesz- 
szy£ jiogy trágyaértékük csekély.

Érdekesnek tartjuk azt is, hogy Lehmann 
kérdezősködései folytán kisült, kogy a marha 
hihetetlen mennyiségű ezukorrépafejet képes 
enni. A hannoveri gazdák pl. marhát hizlalnak 
s e»v-egy állatra 100 kg. leveles ezukorrépafejet 
s 3 kg. zabszalmát számítva, kerek számban 
5 kg. súlygyarapodást érnek el vele naponta. 
Méff több' leveles ezukorrépafejet etetnek né­
melyek a fejőstehenekkel, mert vannak hannoveri 
írazdák, kik némi szalma mellett 150 kg. leveles 
ezukorrépafejet is adnak a teheneknek fej eri­
káit s naponta. Ettől persze hasmenést kapnak 
a tehenek, mi miatt hiányosan emésztik meg a 
takarmányt, de miután a tehenenkint fogyasz­
tott 150 kg. leveles czukorrépafej 2 kg. emészt­
hető fehérjét s 10 5 kg. emészthető szénhydrátot 
tartalmaz, oly bő táplálásban részesülnek azok, 
hogy daczára a hiányos emésztésnek, kitünően 
tejelnek a leveles czukorrépafej éktől. Lehmann 
szerint egyenesen erre a táplálóanyag]pazarlásra 
vezethető vissza, hogy a leveles ezukorrépafejek 
nagyon jó takarmánynak a hírében állanak s 
hogy azok nemcsak a tej mennyiségét, de zsír­
tartalmát is szaporítani képesek.

A gazdák az őszszel fel nem etethető 
leveles ezukorrépafejeket részint alászántják, 
részint besavanyítják. Lehmann utóbbit is ta- 
nuimáüyozta s azt találta, hogy ezen emészt­
hető anyagokból, melyeket mi az őszszel pl. 
100 kg. leveles czukorrépafejjel a verembe vagy 
a zsombolyai kazalba juttatunk, április vége s 
május elején már csak a következő mennyiségek
vannak jelen:

friss
kg.

savanyú
kg-"

veszte;
°/o

em. fehérje......... . 1-38 0-37 73
„ zsir................. 0'20 o-ii 46
, N.-mentes ... 7-02 3-21 56

tápegység .......... li'76 4'55 62

Ez azt jelenti, hogy a besavanyitás

friss savanyu
168 238

1-38 0-17
0-20 0-34
7-02 9-69

1V76 11-22

tán] beálló tápanyagveszteségek oly, nagyok, 
hogy a ki pl. 100 szekér friss leveles ezukor­
répafejet savanyít be, az már csak 38 szekérre 
valót talál tavaszszal a veremben,

A besavanyított leveles ezukorrépafejek 
százalékos összetételét következőnek találta 
Lehmann:

szárazanyag 
em. fehérje
, zsir __
, N.-mente

tápegység...
A tápegységeket 3:3:1 arány szerint 

számítottuk ki. Számaink tehát azt mutatják, 
hogy e besavanyitás Ys-al csökkenti ugyan a 
leveles ezukorrépafejek táptartalmát, de az a 
rész, mely visszamarad, megközelítőleg egyen­
értékű ugyanannyi friss anyaggal, vagyis 100 
szekér friss anyag 38 szekér savanyúra apad 
ugyan meg. de" 1 szekér savanyú anyag majd­
nem ugyanannyit ér, mint 1 szekér friss leve­
les czukorrépafej.

A besavanyított leveles ezukorrépafejek 
feltűnően kevés fehérjét tertalmaznak. Ugyan­
ezt tapasztaljuk minden besavanyított takar­
mányról,4) ami úgy magyarázható meg, hogy 
azon baktériumok, melyek az elvermelt vagy 
zsombolyázott takarmányban szaporodnak, saját 
testüket építik fel vele, vagyis a takarmány­
fehérjét baktériumfehérjévé változtatják át, mely

*) L. a ..Köztelét' 23. számában ...1 bessmnb. 
S"*9S és békátokká» széna tápértéke“ czimtt közle­
ményt is.

utóbbi azonban teljesen emésztheilen, mert 
az emésztési nedvek nem * képesek a bak­
tériumokat megölni s megemészteni. Bizonyos 
baktériumok továbbá szét is bontják s amid- 
anyagokká változtatják át a takarmányfehérjét 
s ezt főleg a könnyen emészthető fehérjével 
teszik, miáltal szintén hozzájárulnak annak 
csökkentéséhez. Ezért nagyon helytelen az, ha 
fehérjében gazdag zöldtakarmányt, pl. herét 
vagy zabosbükkönyt savanyítunk be olyankor is, 
midőn szénát készíthetünk belőlük.

A besavanyitás folytáni fehérjeveszteség 
természetesen nagyon megváltoztatja a takar­
mány táparányát, mely a friss leveles ezukor- 
répafejekben 1 : 5'4, a besavanyitottakban 
1 : 62 0, amiből az következik, hogy a besava­
nyított anyag csakis fchérjepőtlás mellett fejthet 
ki kellő táphatást, mire különösen fejőstehenek 
táplálásánál kell ügyelnünk.

A megbeszélt óriási tápanyagveszteségek 
érthetővé te zik, hogy Németországban teljes 
erővel azon vannak, hogy dűlőre juttassák a 
leveles ezukorrépafejek szárítási ügyét. Ezt a 
kérdést különben félig meg is oldották már s 
jelenleg háromféle módját gyakorolják a szárí­
tásnak, u. m. a Wüstenhager-félét, melyet a 
.Köztelek“ 1900. 88. számában mi is megbe­
széltünk, továbbá a Petry és Hecking-félét, 
melynél előbb mogyorónyi darabokra aprítják 
fel a leveles ezukorrépafejeket s végre a Büttner 
s Meyer-félét, melynél a leveles ezukorrépa­
fejeket megszecskázva s kisajtolva a ezukor- 
gyárakban használatos szeletszárítón szárítják 
meg, de ennek a módszernek az a hibája, hogy 
a leveles ezukorrépaféjekből kisajtolt nedvvel 
sok tápanyag megy veszendőbe, mit a csekélyebb 
szárítási költségek sem térítenek meg. K szárí­
tók jelenleg ezukorgyárakban működnek, de a 
német gazdák azon reménykednek, hogy a 
mérnökök szállítható szárítókat, vagy legalább 
olyan kisebb szárítókat fognak kieszelni, melyet 
saját majorjában állíthat fel a répatermesztő, 
mert a ezukorgyárban működő szárítót legfel­
jebb csak a közvetlen szomszédok vehetik 
igénybe s így nagyon tökéletlenül oldatnék meg 
velük a leveles ezukorrépafejek szárítási ügye.

A répalevelek tudvalevőleg igen sok sóska­
savat tartalmaznak, melyet átalán mérges anyag­
nak tartanak. Ez a vélemény azonban — leg­
újabb tapasztalatok szerint — oda módosítandó, 
hogy a kérődző állatok szétbontják abendőben 
a sóskasavat s hogy a leveles ezukorrépafejek 
csak hashajtókig képesek hatni, ami azonban 
nem annyira a sóskasavnak, mint inkább a 
nagy víztartalomnak tulajdonítható. Ez teszi 
érthetővé, hogy a marha hihetetlen mennyiségű 
friss leveles ezukorrépafejet képes, úgy fogyasz­
tani, hogy hasmenésen kívül semmiféle baja 
sem támad tőle, ami azt a félelmet is elosz­
latja. melylyel sokan a szárított leveles ezukor­
répafejek iránt viseltetnek, azt hi vén, hogy a 
sóskasav nagy hibája lesz ennek az uj takar­
mánynak. CselM István.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető : Hensch Árpád.

Borzderes-tehenészet jövedelme­
zősége.

Miként a tehenészetek jövedelmezőségéről, 
a Köztelek 34. számában közzétett czikkemben 
fölemlitém, a tárgyalás alapját képező tükrös- 
majori tehenészet tehénállománya 80 drb, amely­
ből évente 16 drb, vagy 20% pótoltatik saját 
tenyésztésű előhási üszők beállításával. A be­
állított üszők fölnevelési ára 270 korona, az 
átlagban 450 kiló súlyú kimustrált öreg tehe­
nek értéke megközelítőleg 140 korona, 1 drb 
tehén tehát 5 év alatt átlagban 130 K,, 1 év 
alatt pedig 26 koronát vészit értékéből. Egy 
drb tehén értéke tehát:

fj darabé összesen T090 korona, 
vagyis egy darab átlagos értéke 1090 __

5
korona. A 80 drbból álló tehénállomány össz­
értéke tehát ! 7.440 K., 2 hágóbikáé 500 K.

1000 K., vagyis a tehenészetben fekvő teljes 
álla ttoké 18,440 korona.

Az évenkénti 16 drb létszámapadásból 3 
drbot számítok elhullásra, 3 drbot szükségből! 
eladásra és 10 drbot mustrálásra.

Az átlagos évi borjú szaporulat 80 drb 
tehén és 10 drb mustra után 72 drb. Ebből 
6 drbot számítok elhullásra, 30 drbot eladásra 
és 36 drbot elválasztásra.

A tehenek évi átlagos tejhozama a szop­
tatáson kívül, az utóbbi évek átlaga szerint 
2400 liter. A tej tiszta értékesítési ára ab 
vasútállomás Bicske, a központi tejcsarnoknál 
10 fillér. Tehát a tej árából, mit a budapesti 
fogyasztóközönség 25 fillérjével fizet, 40% ke­
rül "a gazda zsebébe, 60% pedig a vasúti szál­
lítás és a közvetítésre megy föl.

A tehenek nyáron legelőre járnak és zöld­
takarmányozásban a szükséghez képest része­
sít tetnek. Télen átlagban 2 kg. korpát, 0"5 kg. 
olajpogácsát, 15 kg. répát, 6 kg. hereszénát és 
6 kg. polyvát — íakarmányszalmát kapnak. A 80 
drbnak a*2'5 kg. == 200 kiló napi abrakjából kb. 
150 kiló a polyva és répa közé keverten, egyen­
lően takarniányoztatik az egész állományúval, 
50 kiló pedig friss fejősöknek adatik pótlékul.

A jövedelmi mérleg ezek után a kö­
vetkező :

Összeg
korona

19,200
1,400

300
1,050
2,160

24,110
922

190

1,450

4,320
200

Tejhozam SO drb tehéntől á 2400 1. = 192,0001.
10 fillér -................................ -..................... -

Állatcladűsből: 10 drb mustratehénért ä 140 K. 
szükségből eladott 3 tehén és 3 bőr ára ...
30 drb szopós borjúért :i 35 K. ... ............-
36 drb választott borjúért á 60 K...........— —

Javára.........
TJkekamat: IS,440 K. állattőke után 5°/o-------
Kamat és amortizáczió 2000 K. eszközleltári

tőke után íd/Wo ..................-............... - —
Kezelési költségre : trágyaértékkel együtt 29,000 K,

bruttojövedelem után 5°/o — —............ —
Alhniámipótlásra : 16 darab előliasi üsző ára

a 270 K............................................................
bika vételre évi ráta ... ... — — -................ -

Személyzet: 1 tehene» gazda, 5 tehene», 1 mo­
sogató évi bére  ......... . ... ................— 2,990

Fogaterő : tejszáliitás, takarmányozás, répa és 
szecskavágásra 1 lófogat és Vs bivalyfogat
évi költsége............................-......................- 1,566

Munkabér: szecskavágásra napszám 120 ä 1 K„
130 ä V60 K........................ -........................

Takarmány: 80 drb tehén és bikának 160 napra 
nyáron:

á 25 kg. = 3200 mm. zöidtakarmány ä 0*50 K.
á 5 „ — 640 „ alomszalma á 1 K. —

Takarmány : 80 drbnak télen : 
á 2 kg! — 320 mm. korpa és dara á 9'50 K.

olajpogácsa á 12'50 K.
1. r. széna ä 2'20 K..._
répa ä 0'50 K............—
takarmánvsz. és polyva
á 1-20 K."---------------

£t 8 „ — 1280 „ alomszalma á 1 K.
Legelőbér: 80 drb telién után á 10 K. ... ... —
Bolti csikkek: 7 mm. marhasó á 15 K., 2 mm.

petróleum á 36 K. ... ... .... ... ... — ...
Orvoslás: beojtás, fejőedény, láncz, kötél stbre.
Épület : jászol, vízvezeték stb. javításra —

Terhére .... —

á % „, = 80
a 6 „ = 960
a 15 „, = 2400
á 6 „ = 900

328

1,600
640

3,040
1,000
2,112
1,200

1,152
1,280

800

210
300
300
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folyamatban vannak a szövetkezetnél s mintegy 
200 ezer korona alapítványi üzletrész jegyezve 
is van, anyagi tekintetben tehát semmi aka­
dálya nines ez üzletág bevezetésének.

A Köztelek f. évi 30-ik számában a szö­
vetkezet első üzletévének eredményeiről már 
beszámoltunk, s itt csak az igazgatóság jelen­
téséből azt tartjuk szükségesnek kiemelni, hogy 
a szövetkezet az üzletvezetés körül életbelépte­
tett szigorú takarékosság elve mellett az első, 
tehát a legköltségesebb üzletévben is aránylag 
igen kevés kezelési kiadásokat rótt a szövet­
kezeti tagokra. Felette megnyugtató, hogy a 
szövetkezet már az első évben be tudta váltani 
a díjvisszatérítésre vonatkozó ígéretét s biztosra 
vehető, hogy a tűz üzletágban a díjvisszatérítés 
állandó marad.

Az életüzletág bevezetése annál indokol­
tabb, mert mint az igazgatóság jelentése hang­
súlyozza, évente nálunk 220 millió korona 
értékű életbiztosit ás köttetik, melyből 55% 
külföldi intézetekre esik.

A szövetkezet közgyűléséről az alábbi 
tudósításunk számol be.

A közgyűlést Zselénski Róbert gróf, a 
szövetkezet elnöke nyitotta meg s jegyzőkönyv- 
hitelesitökiil Tervey Imre és Laehne Hugó ta­
gokat, a szavazatszedő-bizoltság tagjaiul Zórád 
István és Kirchner Lajost kérte fel. A bizottság 
konstatálta, hogy 13 alapitó 528 alapilványnyal 
356 szavazatot, 9 üzletrészes 43 üzletrészszel 
képviselt két szavazatot.

Ezután jelentést tett az elnök az alapitők 
gyűléséről, mely határozatképesen megtartatott 
és az alapszabályokon az életosztály beveze­
tése által szükségessé vált módosításokat esz­
közölte.

Az első üzletév zárszámadásait, vagyon­
mérleget és a nyereségfelosztásra vonatkozólag 
az igazgatóság javaslatát a közgyűlés egyhan­
gúlag elf'ogata.

Forster Géza a felügyelö^bizottság elnöke 
felolvasta a felügyelő-bizottság jelentését s annak 
alapján a felmentést a közgyűlés megadta.

Az életüzletág bevezetésére vonatkozólag 
Rubinele Gyula terjesztette elő az igazgatóság 
javaslatát s a közgyűlés azt elfogadta s a 
további teendőkkel megbízta az igazgatóságot.

Majd az alapszabályok módosítására tért 
át a közgyűlés. Az egyes szakaszok módosítá­
sánál megindult vitában részvettek: Bujanovics 
Sándor, őrgróf Pall-avicini Ede, gróf Széchényi 
Imre, gróf Zselénski Róbert, SzentiványiÁrpád, 
Forster Géza, báró Braunecker Lamoral, Emődy 
József, Rubinek Gyula. A közgyűlés az alap­
szabályokat némi módosításokkal elfogadta és 
felhatalmazta az igazgatóságot a kereskedelmi 
törvényszék által esetleg kivánt további módo­
sítások megtételével.

Ezután az igazgatósági és felügyelő-bi­
zottsági tagok választása következett.

Az igazgatóság tagjai gyanánt a közgyű­
lés által meg választattak: dr. br. Braunecker 
Lamorál 357, gr. Csáky Albin 358, Kämmerer 
Ernő 358, Miklós Ödön 358, Szentiványi Árpád 
358, őrgrőf Patlavicini Ede 358 szavazattal. 
A felügyelő-bizottság tagjai gyanánt a közgyűlés 
358—358 szavazattal megválasztotta : dr, gr, 
Almassy Imre, Forster Géza, mint az OMGE. 
kiküldöttje, gr. Majláth József, Makfalvay Géza, 
Ragályi Béla, Wenninger Vincze, Kövér János 
tagokat.

Elnök javaslatára a felügyelő-bizottság 
tiszteletdija gyanánt az alapszabályok 92 szaka­
sza alapján a közgyűlés az 1901. évre 1200 
koronát szavazott meg.

Graszel Hugó indítványára a közgyűlés 
köszönetét szavazott az elnökségnek és igaz­
gatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak 
a szövetkezet buzgó és tapintatos vezetéséért.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

100 K. értékébőlA 10,200 mm. á 0'50 fillér 5, 
levonva a készpénzveszte­

séget —........................ 1,
a tehenészet vállalkozási haszna 3,610 korona.

Azért mondom ezt vállalkozási haszonnak, 
mert az állat és eszközök 5°/e-os kamatját a 
jövedelem terhére már úgyis beszámítottuk. 
Kérdés, valódi jövedelemnek tekinthető-e a fönt 
kimutatott trágyaértéktöbblet és ha igen, hány 
százalékot jövedelmez a befektetett tőke ?

Hát igenis, a trágyaértékből származó jö­
vedelem föltétlenül reálisnak tekinthető. Ugyanis, 
jövedelmező növénytermesztés a kérdéses gazda­
ságban erőteljés trágyázás nélkül nem képzel­
hető és miként a gabonatermesztés jövedelme­
zőségéről a „Köztelek" 8. számában közzétett 
ezikkem záradékában kifejtettem, minimális ter­
més és értékesítés mellett a növénytermesztés 
80 fillérrel képes a trágyát értékesíteni. Akkor 
tehát, amidőn 50 filléres rendes értékesítési 
árt számítunk, még minden mmázsán marad 30 
fillér haszon, ami 30,000 mmázsa trágyaterme­
lésnél 900 K. vállalkozási hasznot jelent. Ha 
pedig 14 filléres trágyával dolgozunk, úgy ezen 
jövedelem 1 mmázsán 80 — 14 — 66 fillér, 
vagyis 30,000 mmázsa trágyafelhasználás 19,800 
koronával értékesül a növénytermesztés jöve­
delmében.

A trágyatermelési és a teljes értékesítési ár 
közötti különbözet tehát határozott értékmérője a 
növénytermesztés jövedelmezőségének és igy annak 
segélyével ezen jövedelem is kiszámítható az 
alább következő módon.

Föltéve pl., hogy az igaerő és az üszőgulya 
50, a hizómarha 40, a tehenészet 14 és a sertés- 
tenyésztés 0 filléres trágyát produkál, úgy a nö­
vénytermesztés várható tiszta jövedelme 80 
filléres teljes értékesítési ár mellett: 
a fogatero után... 7,700 mm. X (80—50) — 2,310 K.

log, hogy a befolyt jövedelemből kamatot számít­
sunk föl annak javára, A 29,000 K. összbevé­
telből egy hóra 2400 korona esik, amiből le­
vonva a 600 korona havi kiadást, havonta 
előreláthatólag 1800 korona bevételi többlet 
Írandó a mérleg javara, ami összesen 495 K.-t 
tesz és ezt levonva a takarmányérték 580 
korona kamatjából, marad a takarmány és 
forgótőke kamatai ezimén a tehenészet ter­
hére írandó 85 korona, vagyis aránylag oly 
csekély összeg, amelyet a jövedelmi előszámi- 
tá-soknál bátran figyelmen kívül hagyhatunk. 
Ha azonban a takarmány készlet értékéi a való­
ságos jövedelmi mérlegben a tehenészet vagy a 
gazdaság terhére fölszámítjuk, agy viszont a 
bevételek többletének kamatait is okvetlenül is 
föl kell azok jövedelmének javára számítanunk,

A tehenészeti befektetésbe azonban a bér­
letnél a takarmányérték, saját birtokon pedig 
az épülettoke is beszámítandó, ha az épületek 
értéke 35—40 évi használattal még teljesen le 
nem törlesztetik.

Haszonbérletnél tehát a fenti 4,600 ko­
rona jövedelem, a 20,400 korona állat- és esz­
köztőke és 11,600 korona takarmányérték, 
összesen tehát 32,000 korona befektetési érték 
mellett körülbelül 14°» jövedelmet képvisel.

Saját birtokon pedig, a 80 drb tehénnek 
való istálló és cselédlakásokra 16,000 korona 
értéket számítva, a 4,600 korona a 48,000 
korona befektetésnek mintegy 10%-os jöve­
delmét képvisel.

A tehenészet tehát annak daczára, hogy 
mérlege 1400 korona készpénz veszteséggel 
zárult, igen tisztességes üzleti jövedelmet 
adott,

Tehát igenis lehet a tej 10 filléres érté­
kesítése mellett is tisztességes jövedelmet pro­
dukálni. de persze nem fölösleges takarmány­
pazarlást űző luxus-tehenészetekben és nem 
1600—2000 literes évi tejhozammal. Tehát 
érteni kell hozzá, tanulni és számítani és mel­
lékesen egy kicsikét dolgozni is. Mert hogy a 
tej ára ismét föl menjen 16—20 fillérre, azt 
már elheged ülte Szent-Dávid.

Tizfilléres tejhozam mellett a specziel 
tejtermelő tehenészetekben a jövedelmezőség 
2000—2100 liter mellett kezdődik, holott a tej­
hozam ezen átlagnak messze fölötte fokozható. 
Ámde 2400 literes tejhozammal is megszűnik 
a jövedelmezőség S filléres értékesítés mellett.

És erre jó lesz vigyázni! Mert a tejér- 
tékesités is átkozottul visszás állapotokban le­
ledzik. Mert hogy miért kell a gazdának a 
budapesti közönség által 25 fillérrel fizetett tej 
árából 10 fillérrel beérnie és viszont miért kell 
a fővárosi közönségnek a gazda 10 filléres és 
többrendbeli keresztelésen keresztül esett tejét 
25 fillérért megélveznie, azt az én paraszt­
fejem sehogy sem bírja bevenni.

Nem elég tehát ha a gazda jutányosán 
termel. Összetartás is kell, hogy a t. tejvigécz 
urakat kissé megszorongathassuk.

Matlaszkovszki Tádé.
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ezen összegnek egyeznie kell a készpénzbevé­
telek és kiadásokon alapuló előirányzat jöve­
delmi eredményével.

Az 50 filléres trágyaértékesitési árral tehát 
elég mérsékelten számítjuk a trágyaértéket arra 
nézve, hogy azt az állattenyésztés reális jöve­
delmezőségébe betudhassuk.

Ami most már a töke kamatotatázását illeti, 
a nyilván befektetésnek elismert 18,440 korona 
állattőke és 2000 korona eszközleltári tőke, 
együtt tehát 20,440 korona, a már fölszámított 
öÖo-os 1022 K. kamaton kívül 3600 koronát, 
együttvéve tehát 4600 koronát jövedelmezett.

Csakhogy a fenti állandó tőkén kívül be­
fektetésnek tekinthető a felhasznált takarmá­
nyok 11,600 korona értéke is, mert ezt teljes 
értékben veszszük át, mint készletet az uj esz­
tendőre. Ennek 5°/o-os kamatját számítva 580 
koronával csökken a fent kimutatott tiszta jö­
vedelem.

A jövedelem rovására Írandó továbbá, a 
személyzet, fogaterő, munkabér, legelöbér, 
bolti czikkek. orvoslás és épuletjavitásokra 
előirt 7200 korona kiadás — mint forgótőke, 
— kamatja, mely az egyes kiadások folyősi iá­
nak idejétől kezdve számítandó föl, mivel pe­
dig ezen 7200 korona évi kiadásból 1 hóra 
600 K. esik, havonkint előreláthatólag 600 kor. 
kamatja volna a mérleg terhére írandó.

Ezen folyó kiadások ellenében azonban a 
tehenészetnek a tejtermék és állateladásból, 
nemkülönben a trágyaértékből származó 29,000 
korona bevétele, szintén havonkint válik ese­
dékessé és amennyiben a forgótőke után kama-

X (80-40)
X (80—14)

13,970 K.
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A Gazdák Biztosító Szövetkezeté­
nek közgyűlése.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete első évi 
rendes közgyűlését gróf Zselénski Róbert elnök­
lete alatt április 30-án délelőtt tartotta a 
Köztelken.

A közgyűlés napirendjén alapszabály-mó­
dosítás is volt kitűzve, minek szüksége azért 
forgott fenn, mert a szövetkezet f. évi Julius 
1-ével az életüzletágat is működése körébe fel 
fogja venni. A szövetkezet alapítóinak inten- 
tiója is az volt, hogy a tűz- és jégosztályok 
bevezetése után az életosztályt is be fogja vezetni.

E tekintetben az előmunkálatok már

PURITIST a legjobb kazánkő ellenes szer.
MemnMMS: a Pnrltin-társaságoál Budapest, H, Üli-út 25. SS

Segrendelélésnél a kam táplálására hasvklui sxokott vtxbél 1—2 Mer beküldésié.
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hogy a megyei hatóságok és testületek az ide­
gen áruk versenyét lehetőleg megakadályozhat­
ják, amiért is a törvényhatósághoz az igazgató- 
választmány által elfogadott következő indít­
ványt nyújtották be: Mondja ki a l. törvény­
hatósági bizottság : hogy a vármegye ezentúl 
mindennemű áruk, szükségleti czikkek, hasz­
nálati eszközök és felszerelési tárgyak beszer­
zésénél, első és mellőzhetlen kellék gyanánt 
köti ki, hogy azok magyarhoni anyagból szár- 
mazottak és magyar honpolgár iparos által 
készítettek legyenek: s amennyiben nem köz­
vetlenül rendeltetnek meg, csakis magyar honos, 
magyar kereskedő utján szereztessenek he ; kivé­
telnek csakis olyan esetben lehet helye, midőn honi 
termék egyáltalán nem kapható, mert az or­
szágban még nem készíttetik. Ezen feltételnek 
szigorú szem előtt tartását és teljesítésének 
ellenőrzését, összes közegeinek, de leginkább 
az alispán urnák és a főbíró maknak lelkiisme­
retes kötelességévé teszi. Megkeresi a nagy- 
mélt, m. kir. kereskedelmi minisztériumot és 
a pozsonyi és budapesti kereskedelmi kamará­
kat, hogy mindazon magyarországi gyáraknak, 
iparos ezégeknek és vállalkozóknak czimeit a 
vármegye alispánjával közölni szíveskedjenek 
— (ez pedig a főszolgabírókkal közölni fogja) 
amelyek s illetve akik — úgy az árlejtések 
utján, mint ezeken kiviil beszereztetni szokott, 
czikkek gyártásával s előállításával foglalkoz­
nak. A magyar ipar és kereskedelem érdekeinek 
folytonos gondozása czéljából alakítson a 
bizottság tagjaiból egy külön 30 tagú ipari 
bizottságot. Hasonló élj lírás rendszeresítése 
végett hívja fel a megyebeli városokat és ösz- 
szes községeket.

Tenyészmarlta kivitele Oroszországba. 
A f. évi május hóban tartandó moszkvai mező- 
gazdasági kiállításon a földmivelési miniszter 
rendeletéből magyar tenyésztőktől beszerzett 
szarvasmarhákat (szimmentháli bikákat, üszőket 
és bonyhádi üszőket és montavoni marhát) 
mutasnak be. A körülbelül 40 drb állatot április 
30-án indították útnak. A kiállításra kiutaztak 
Pirkner János állattenyésztési főfelügyelő és 
Jakabfiy Imre pécsi állattenyésztési felügyelő, 
kik az állatokat nagy szakértelemmel és fárad­
sággal megvásárolták és összeállították. Lapunk 
legközelebbi számában bővebben fogjuk ismer­
tetni a kiállításra kivitt anyagot.

Gazdáknak egy könyvtárral fölér, ha el­
olvassák Sassi Nagy Lajos szegedi tanár köny­
vét, mert a gazdáknak nincsen idejük sokat 
olvasni, de tudni mégis kell. Közgazdaságunk 
múltjáról, jelenéről és a jövőbe követendő 
munkairányról teljes képet nyújt „A XX. szá­
zad igazi népnevelői“ czimü könyv. Ezt a 
müvet minden jó gazdának el kell olvasnia, 
mint a közgazdaság bibliáját. Ara postadijjal 
együtt: 1 korona 20 fillér. (Megrendelési czim: 
Sassi Nagy Lajos tanár Szegeden.)

A Bacher-féle ekék feltűnő tartóssága számos 
szerkezeti előnyeiken kívül főkép azon körül­
ményre vezethető vissza, hogy a Bacher-gyár a 
közönséges kormánylapok helyett a John Lane 
féle szabadalmazott „compound pánczél-aczél lemez­
ből“ készíti kormánylapjait. A compound aczél 
tulajdonképen három aczél rétegnek szerencsés 
combinácziója. A középső réteg lágy aczél 
mely mindig megtartja jellegzetes szívósságát 
és rugalmasságát, a két külső réteg pedic, 
amely tulajdonképen súrlódásnak van alávetve’ 
üvegkeménvségü aczél. Az ilyen izzitás alatt 
összesajtolt és egymástól soha el nem váló pán- 
czélaczélból készült kormánylap edzés czéljá­
ból tetszés szerinti hőfokra hevíthető, anélkül, 
hogy a hajlitás alatt nyert alakját elveszítené,’ 
és ezen körülménynek tudható be, hogy a 
compound aczélbói készült kormánvlapok külső 
rétegei oly keménynyé válnak, hogy'azok vésővel 
vagy más még oly kitűnő szerszámmal sem 
karczolkaíók meg. Elképzelhető, hogy az ilyen 
rendkívül kemény kormánylapoknál kopás még 
hosszas használat után is alig észlelhető. Más­
részről azonban az ilyen finom szemcséjű kemény 
kormánylapok fényesre csiszoltatván a legtöké­
letesebb munkát végzik, miután azokra még 
ragadós természetű agyagföld sem tapad s 
emiek köszönhető főleg, hogy a Bacher-féle 
ekék fordítás és porhanyitás tekintetében párat­
lanul jó munkát végeznek, soha el nem torko­
lódnak, és feltűnően kevés vonóerőt igény ebiek.

Ehhez járul még azon körülmény is, ho«y 
a Bacher gyár összes ekéit eltörhetetlen tégeíy- 
aczél ekefőkkel szállítja, ami egyrészről az ünsulvt 
redukálja, másrészről az ekének hasonlíthatatlanul 
lioszabb tartósságot biztosit. A Bacher-gyár 
ezen fontos utasításai a mezőgazdaságban, iilitve 
a talajmüvelés terén valóban teljes méltánylást 
érdemelnek, annál is inkább, mert a Bächer- 
ekék beszerzési ára olcsóbb, és a Bacher-féle 
ekeknek alkalmazasa minden gazdára nézve 
úgy vonóerőben, mint pénzben jelentékeny meg­
takarítást biztosítanak. — Megrendelhetők" Buda­
pesten Bacher Rudolfnál, VI., Nagymező-utcza 68. 
—• Kívánatra az ekék árjegyzéke és leírása 
készséggel megküldetik.
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Eljegyzés. Lite Ödön uradalmi ispán el­
jegyez te Csákberky Melaniet Budadesten.

Kertészeti kiállítás Budapesten. Május 
3-án d. e. 11 órakor nyílik meg az Országos 
Magyar Kertészeti Egyesület nemzetközi kerté­
szeti kiállítása a városligeti iparcsarnokban s az 
előtte elterülő sétatéren. A kiállítás minden 
eddig rendezettnél nagyobb szerűnek Ígérkezik.

10 éves találkozó. Felkérem mindazokat, 
kik 1892-ik évben a debveczeni m. kir. gazda­
sági tanintézetet végezték, hogy7 f. év pünkösd 
első napján a 10 éves találkozáson megjelenni 
és lakásuk czimét tudatni szíveskedjenek Maros- 
vásárhelyt lakó Pair ahány Miklóssal.

A budapesti sertésközvágóhid és vásár 
megnyitása f. hó 1-én Széli Kálmán minisz­
terelnök, Darányi Jgnácz fölemivelési minisz­
ter. a főváros tanácsa és igen nagy érdeklődő 
közönség jelenlétében folyt le. Az intézmény 
létesítésének nagyon örülünk, mert tudjuk, 
hogy fővárosunknak erre nagy szüksége volt, 
mert hiszszük, hogy ez intézmény hatásaiban az 
állattenyésztésünk ezen ágára lesz nagy be­
folyással, mert mint megbízható értékesítő köz­
pont irányitólag fog hatni tenyésztő gazdakö­
zönségünk állatértékesitésére és kiviteli hus- 
kereskedelmének fellendítésére s ezenkívül első 
sorban, mint közegészség! jelentőségű intézmény 
a lakosságnak egészséges sertéshúsokkal való 
ellátásával s a vele létesített vásárral a köz­
élelmezésre s a szalonna- és sertéshús bel- és 
külföldi nagy forgalom létesítésével gazdasági 
életünkre is, mint kereskedelmi tényező nagy- 
fontosságú lesz. Ezeken kívül állategészségügyi 
tekintetből is, mint olyan, amely Európa leg­
modernebb, legczélszerübb berendezésű sertés­
közvágóhid és vásárjainak egyike berendezésé­
nél fogva minden tekintetben biztosítja a 
gazdaközönséget arról, hogy onnan a minden­
féle veszedelmes állati betegségek elhurczolá- 
tól félnünk egyáltalában nem lehet. Az egy­
essé talán fényűzéssel berendezett nagyon szép 
helységek a székes-főváros áldozatkészsgégét 
dicsérik első sorban és elismerés illeti az 
építész-bizottságot, amely az építkezési munká­
latokat vezette és azokra felügyelt.

A „Nyitramegyei gazdasági egyesület és 
a magyar ipar.“ A „Nyitramegyei gazdasági 
egyesület igazgató-választmányának április havi 
ülésében Méreg Lajos igazgató-választmányi 
$ag felolvasást tartott a önagyar ipar és 
kereskedelem támogatása érdekében. Felolvasá­
sában részletesen indokolta annak szükségét,

A gazdaközönség szives figyelmébe ajánl­
juk Peez Ármin es. és kir. udvari mükertész 
ős faiskola tulajdonosnak a városligetben f. hó 
3—13-ig tartandó nemzetközi kertészeti kiállítá­
son kiállított kert-terveit és a fontamé lumi- 
tutm körül elhelyezett faiskolai ezikkeit.

Mikrosol fertőtlenítő szer gazdaságok
részére. Lutz Ede és Társa pozsonyi festék- 
gyárosok által előállított Mikrosol épen gazda­
ságok köréből származó, kivétel nélkül kedvező 
Ítéletek szerint, penész- és gombaképződések el­
távolítására és megakadályozására rendkívül hat­
hatósnak bizonyult.

Ismeretes tény, mily kártékony befolyást 
gyakorolnak ezen parazita képződmények külö­
nösen erjesztés! üzemekben, mint tejgazdaságok­
ban, szeszgyárakban, valamint pimzehelyiségeJc- 
ben, lakásokban, istállókban stb. Mikrosol azáltal, 
hogy ezen képződményeket és a belőlök szár­
mazó nedvességet és dohos levegőt eltávolítja, 
valóban kiváló szolgálatokat tesz. A házi és 
fagombát is sikeresen leküzdjük Mikrosollal, és 
szakférfiak mint Zalka kassai tanár, Sehadl 
keszthelyi tanár, Migula kaiisruhei tanár egy­
hangúlag elismerik, hogy Mikrosol az említett 
csiraképződés eltávolítására kitűnő antiszeptikus 
szer. Mikrosol könnyű alkalmazhatósága lehetővé 
teszi mindenkinek, hogy vele kísérletet meg­
ejtsen. miért is azt véljük, hogy Lutz Ede és 
Társa pozsonyi festékgyárosoknak ezen vegy- 
készitményét t. olvasóinknak legjobban ajánl­
hatjuk.

Az impregnált takarmányrépamagvak
a legnagyobb csiraképességgel bírnak és a

legbiztosabb termést adják.
csász. és kir. udvari

Kereskedés 
: BUDAPESTEN.
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NYILTTÉR.*)
Ma teszi közzé a Magyar Általános Hitel­

bank a 4W/o-os magyar állami kötvényeknek az 
1902. évi magyar királyi adómentes 4°/o-os 
koronajáradék-kölcsön ellenében való konver­
tálására vonatkozó hirdetményt.

E szerint konvertálandók: 
az 1889. évi 4%%-os magyar állam vasúti 

arauykölcsön,
az 1876. évi 5°/o-os magyar keleti vasúti 

kölcsön,
az 1888. évi 41/s°/o-os magyar vasúti beru 

házási elsőbbségi kölcsön,
az 1889- évi 4W/o-os magyar állam vasúti 

ezüstkölcsön.
a 4W/«-os magyar regále- kártalanítási 

kölcsön-kötvények.
Ennek ellenében kibocsátásra kerül K. 

1.087,470.000 n. é. koronajáradék.
Ezen kötvények, valamint az azokon levő 

kamatszelvények minden fennálló magyar bélyeg, 
illeték és adó alól fel vannak mentve, s azoknak 
a teljes bélyeg-, illeték- és adómentesség a jövőre 
nézve is biztosittatik.

A kötvény birtokos a minden év junius és 
-leczember 1-én esedékes kamatokat felveheti;

a m. kir. központi állampénztárnál Buda­
pesten,

a budapesti és zágrábi kir. állampénztárak­
nál, valamint

az összes m. kir. adóhivataloknál: 
azonkívül

Budapesten: a Magyar Általános Hitelbanknál, 
a Magyar Földhitelintézetnél, 
a Pesti hazai í. takarékpénztár- 

egyesületnél,
a Magyar leszámítoló és pénzváltó 

banknál,
a Pesti magyar keresk. banknál, 
a Magyar ipar- és kereskedelmi 

bank rósz vénytársaságnál; 
Becsben: S. M. v. Rothschild bankháznál, a

K. K. priv. Oesterreichische Cre­
dit-Anstalt für Handel und Ge­
werbe, a K. K, priv. allgemeine 
österreichische Boden-Credit-An­
stalt czimii intézetnél és az Uni ón­
ban knái,

valamint Berlinben, M m. Frankfurtban, Ham­
burgban, Parisban, Brüsszelben és Amsterdamban.

A konvertálandó államkötvények birtoko­
sainak a kicserélés a következő feltételek mellett 
ajánltatik fel:

1. A kicserélés április hó 30-tól május hó 
10-ig történhetik.

2. A magyarországi kicserélési helyek a 
következők :
Budapesten : a magyar kir. központi állampénz­

tár (pénzügyminiszteri palota), 
a magyar kir. állampénztár (lo- 

vámház),
az összes magyar kir. adóhivatalok, valamint 
Zágrábban a királyi állampénztár, 
az eszéki, gospicsi, ogulini, pozsegai, varas«li és 

vukovári kir. adóhivatalok: 
továbbá

a magyar kir. Postatakarékpénztár, Budapesten 
a Magyar Általános Hitelbank, Budapesten.

3. A konvertálandó kötvények következő- 
képen fogadtatnak el fizetésképen :

a) 1889. évi dW/o-os magyar államvasuti 
a ranv kölcsöny-k öt vény 100 arfrt tőke névértékért 
■’■írt 100 50, ehhez adva az 1902. évi február 1-től 
1902. évi junius 30-ig bezárólag folyó 4,/j"'o-os 
kamatok fejében arfrt P87-X összesen arfrt 102-375, 
190 arfrtot 238 K 10 fillérrel számítva, tehát 243 
K 75 f-el.

b) 1876. évi 5%-os magyar keleti vasúti 
külcsöny-kötvéuy 100 arfrt tőke névértékért arfrt 
100 50, ehhez adva az 1902. évi január 1-től 
1902. évi junius 30-ig bezárólag folyó 4J/2°/o-os 
tö°. o-ból levonva 10% jövedelmi adó) kamatok 
fejében arfrt 2 25, összesen arfrt 102-75. 100 "frtot 
238 K 10 fillérrel számítva, tehát 244 K 65 f-el.

I) 1888. évi 4! i° «-ős magyar vasúti be­
ruházási elsőbbségi kölcsöny-kötvény 100 német 
bir. márka tőke névértékért M 100, ehhez adva 
az 1902. évi január 1-től 1902. évi 'junius 30-ig 
bezárólag folyó 4l/2°/o-os kamatok fejében M 2-25, 
összesen M 102 25, 100 márkát 117 K 60 fillérrel 
számítva, tehát 120 K 25 f-el.

d) 1889. évi 41/-2°/o-os magyar államvasuti 
ezüstkölcsön-kötvény 100 írt tőke névértékért 
200 K, ehhez adva az 1902. évi január 1-től 1902. 
évi junius 30-ig bezárólag folyó 4V2°/q-os kama­
tok fejében 4 K 50 f., összesen tehát 204 K 50 f-el.

e) 4!/2°/o-os magyar regále - kártalanítási 
kötvény 100 frí tőke névértékért K 200, ehhez 
adva az 1902. évi január 1-től 1902. évi junius 
30-ig bezárólag folyó iVsVo-oa kamatok fejében 
K 4-50, összesen tehát 204 K 50 f-el.

Ezzel szemben az uj 4%-os járadékkölcsön- 
kötvények. a melyek az imént felsorolt czimietek 
konvertálására szolgálnak, 100 korona tőke név- 
értékért 96 K 50 f-el, ehhez adva az 1901. évi 
deczember 1-től 1902, évi junius 30-ig bezárólag 
folyó 4%-os kamatok fejében 2 K 33 f-el, összesen 
tehát 98 K 63 f-el hozatnak számításba.

A beszolgáltatott áOWo-os, illetőleg 5%-os 
kötvények beszámítási értékének 4%-os korona- 
járadék- kötvényekkel ki nem egyenlíthető részét 
a kicserélési helyek készpénzben fogják meg­
téríteni.

4. A kicserélendő kötvények a folyó kama­
tokról szóló szelvényekkel szállitandók be és 
pedig:

a 4‘/2%-os magyar államvasuti arany-köí- 
csönkötvények 1902. évi augusztus 1-én ese­
dékes szelvényekkel,

az 5%-os magyar keleti vasúti kölcsön-, 
kötvények 1902. évi julius 1 -én esedékes szelvé­
nyekkel,

a 4','Wo-os magyar vasúti beruházási elsőbb­
ségi külcsönkötvények 1902. évi julius 1-én ese­
dékes szelvényekkel,

a 4W/0-OS magyar államvasuti ezüstköl- 
csönkötvények 1902. évi julius 1-én esedékes 
szelvényekkel,

a 4W/0-OS magyar regále-kártalanitási köt­
vények 1902. évi julius 1-én esedékes szelvé­
nyekkel,

amelyek ellenében a kiszolgálandó 4%-os 
koronajáradék-kötvényekről szóló ideiglenes el­
ismer vények 1902. évi junius 1-én esedékes 
szelvényekkel lesznek ellátva. A mennyiben a 
kicserélendő darabok benyújtásánál azokon még 
nem esedékes szelvények hiányoznak, ily szelvé­
nyek ellenértékét a benyújtó készpénzben ki­
egyenlíteni tartozik.

5. Kisorsolt és már esedékessé vált kötvé­
nyek kicserélésre el nem fogadtatnak, ellenben 
kisorsolt, de még esedékessé nem vált kötvények 
kicserélés tárgyát képezik.

6. A kicserélés végett bejelentett czi mietek 
beszolgáltatása vagy az aláírással egyidejűleg, 
vagy a kicserélési határidő lejáratától számított 
négy hét alatt történik, az utóbbi esetben a ki­
cserélési hely részéről elegendőnek tartott bizto­
síték letétele mellett.

7. A benyújtók a kicserélés végett be­
nyújtott kötvényekről levélbeli igazolványt kap­
nak, a kiknek a benyújtás napjától számított 15 
nap múlva az igazolvány visszaadása ellenében 
a 4%-os járadék-kötvényekről kiállított ideig­
lenes elismervények a reájuk eső névértékben 
az esetleg járó készpénz kiegyenlítéssel együtt 
kiadatnak.

8. A mennyiben a kicserélés végett be­
nyújtott kötvények a német, íranczia, angol vagy 
németalföldi bélyeggel vannak ellátva, a benyúj­
tónak kívánságára az illető bélyeggel ellátott 
ideiglenes elismervények fognak kiszolgáltattatni. 
Ilyen, valamely idegen bélyeget viselő régi köt­
vények külön aláírási nyilatkozat kíséretében 
nyújtandók be. ’

Budapest, 1902. április 30-án.

Stassforti kainitot
szavatolt 12-4% tiszta káli — 23—24°/o 
kénsavaskáli tartalommal,

Stassforti kálitrágyasdt
szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% 
kénsavaskáli tartalommal,

kovasavas-bálit
(dohánytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb műtrágya- 
féléket, azonkívül

kénport
legfinomabb 78% Chancel oidium ellen

rézgáliczot <»»-••••)
elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít

zetői

Búd

HUNGÁRIA
afitrágya, kénsav és vegyi ipar rész­

vénytársaság 

BUDAPEST,
$#. kap.. Fördö-utcza 8. szám.

bizomáj

semmi k 
jelzett ti 
ha a ma 
hogy si 
irányzat1901.évi forgalom: 26000 zsák
kissé ed 
mintegyFelhívjuk . . . .

a t. ez. gazdaközönség 
• • • • figyelmét Tiszavid

•osme

Ohát-Kóqmelyek az év folyamán több sorozat­
ban, nevezetesen JULIUS és SZEPTEMBER 
hónapokban tartatnak meg. Az aukeziókra 
felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar1 
czimzett gyapjuküldemények a M. Á, 
V összes vonalain tetemes díjkedvez­
ményben, valamint ingyen raktározásban
--------------- részesülnek. --------------
Bejelentéseket elfogad és mindennemű 
--------  felvilágosítással szolgál............ -
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT
HELLER Ml. s TÁRSA

------------  BUDAPEST-----------
V., Erzsébet-tér 13.

Pestmegj

Hartai

Bánsági

Bácska
Lapunk mai számának vidékre menő pél­

dányaihoz csatolva van Clayton és Shuttle-north 
ezég kaszáló és aratógépekre vonatkozó pros­
pektusa, melyet olvasóink szives figyelmébe 
ajánlunk.

Béga-szt.

F. év végén jelenik meg kiadásunkban a

I Magyar I helybeli e 
Zaj

szerint j 
egyenérte

Megjelent az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyes ület6 kiadásában Az Újlaki, Uradalom 
Üzleti berendezése a „Köztelek4 szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrával. 
Irta: Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére e- 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv ára portó mentes megküldéssel: 55 krajezaf- 
Megrendelések a kiadóhivatalba iniézenaők.

*) Az e rovat alatt közlőitekért a szerkesztős., 
felelőséget nem vállal.

Gazdatisztek Czimtára és helvbe

1903. évre,
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és az 
azokon alkalmazottak pontos czirnét. <■<<<< 
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes 
küldéssel 3 korona 30 fillér. -5 <' < < í <■

Bolti ára 1 korona.

látóit volt
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volt és
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Most jelent meg

Rubinek GyulaésSzilassy Zoltán
az o. M. G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1902-re.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
nyolczadik évfolyama régi köntö­
sében, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bir. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt néi-
külözhetővé tesz. A „Köztelek
Zsebnaptár“ ára az O. M. Gr. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
-----—------- - Megrendelhető a ---------------

köztelek:-

kiadóhivatalában,
Budapest, IX., Üllői-ut £?£>.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti termény­
bizományi ezég jelentése.)

Kapijelentés a gabonaőzletröl.
1902. május 2.

A vetések állásáról szóló jelentések, egyelőre 
semmi kívánni valói sem hagynak hátra sőt a repezében 
jelzett károk sem valami lényegesek ; nem csoda tehát, 
ha a magasabban érkezett külföldi árjegyzések nem­
hogy szilárdító hatással nem voltak, hanem a inai 
irányzat üzlettelenül és csendes mederben folyt le.

Készbitza. A malmok tartózkodó vételkedve és a 
kissé erősebb kínálat folytán lanyha, forgalomba került 
mintegy 6000 4 néhány fillérrel olcsóbb árakon.

Mai eladások : Búza :
Tíszavidéki:

200 mmázsa 78-
200
100
100

Körösmenti:
500

Ohát-Kőcsi:
1500

Pestmegvevidéki 
50Q .
100

Hartai:
1550 

Bánsági :
" 200 

Bácskai:
300

Cservenkai:
2000

Béga-szt.-györgyi
170Ó

kg. 18.60 korona
■ . 18.50 .
■ . 18.40 .

. 18.40 .

hóra

".90

18.45

18.30

szesz szabadraktárra

KÖZTELEK, 1902. M.Ul HÓ 3.

43.20-43.75 K. 

2—3 koronával

K., adó/.atlai 
kelt el.

Vidéki finomítók karíellen kívül 
olcsóbban jegyeznek.

Éleszíőszvszt helybeli gyárak 1 kor. olcsóbban 
143.50 kor. adózva, 43.50 K. -adózatlanul ajánlottak, 
inig kicsinyben az úr változatlan.

Denaturált szesz vidéki és galicziai gyárak részé­
ről élénken lett ajánlva és 30 K. kelt vidéki gyáraktól 
hordókban, 26.50 K. Gaheziábol tartályokban szállítva.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers­
szesz azonnali és későbbi szállításra 35.50—37.50 K. 
volt ajánlva gyér vótclkodv mellett. Exkoatingens szesz 
i kor. olcsóbb,

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.-----
39-50 K.

Bécsi jegyzés .38.---- 38 40 korona kontingens
nyersszeszért.

Prágai jegyzés —.----- 128 25 korona adózott és
35.25----- .— korona adózatlan szeszért.

Kivitelre néhány tétel finomított szeszt vásároltak.
Trieszti jegyzés 12 75-----.— korona kiviteli

szeszért, 90°, '« hektoliterje.
Budapesti heti jegyzés: nagyban 

korona
Finomított szesz _ _ 142.50—143.
Élesztőszesz___ __ 143 25 -143.
Nyersszesz adózva_ 140 50—141-
Denaturálíszesz   — 30 50—31 -

íok folytán nagyobb üzlet nem is fejlődhetett ki. Az 
árakban lénvegcs változások nem fordultak elő, azok 
tartottaknak mondhatók, melyre impulzusként csakis a 
beállott hideg időjárást jegyezhetjük fel.

Kiért áraink •
Húsfélék; vidéki marhahús 70—80, borjú bőrben, 

hosszan mérve, sulyievbnás nélkül, minőség _ szerint 
70—00 fillér kilónként. Bárány élénkebb vételkedv 
mellett 5—12 korona páronkint.

Vadból őzbak 1'60—1-70 fillér kgként.
Vaj: príma szövetkezeti vaj 2"30—2:40. másod­

rendű i-00 Tor. Főzővaj 1-40—I-50 kor. Túró 16—20 
fillér kilónként.

Élő baromfi apró rántani való csirke V50—V60» 
sütni való 2 00-3-40. öreg tyuk 2-40—2-50, magló liba 
3-60—4-1.0, pulyka fi 40—7-00, sovány rueza 2-40—2*80 
kor. páronként.

Spárga tegnap és ma a hideg időjárás folytán 
kisebb mennyiségben érkezett és ennek folytán átlag 
10—20 fillérrel többet lehetett kilójáért kérni. Szóló 
VÜU—VOO, közép 1*00—1-20 levesnek való 0*50—0*60 
kor. kilónként.

kicsinyben 
korona

143 50—144 50
144.----- 144.50
141.50—142 50 
31.50 -32.—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak. (Mautner Ödön tudósítása.)
A világkereskedelemben meglehetős csend állott 

be és a jelenlegi forgalom már leginkább csak répa- 
magra és luezernára szorítkozik. A répamagvak iránti 
érdeklődés azonban nem olyan nagy, mint azt a fagyos 
időjárás következtében feltételezni lehetett és a forgal­
mazott csekély mennyiség is impregnált minőségű volt. 
Korai tengeri "fajok : mint : székely, alesuthi, Pignoletto 
meglehetősen fogytak. Muharmag és lofogu-tengvri árai 
némileg csökkentek.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten :
Luczemamag ___ __ — — — 68—75-— korona.
Lenmag ................... - -......  -.......  18—19'— „
Muharmag — ... — —..............  14—15'— ,
Muharmag (régi áru) ... ...------- »
Lófogu tengeri ........................- — 8.-50—8-75 „

Lnjza gőzmalom r.-í. jelentése a „Köztelek" 
részére. Budapest, 1902. május l-én. Kettő-árak 50 
kgként, Budapesten, elegysuly üsztasulyként, zsákostul 
Kötelezettség nélkül.

6. 7.

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1902 május 2 áa. A székesfővárosi vásárigaz 
gatőság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 167 szekér réti 
széna, 30 szekér muhar, 33 szekér Isupszalma, 2S szekér 
ilnmszalma,— takarmányszalma, — széké' tengeriszár, 
17 szekér egyéb takarmány (zabosbükköny, sarju), C00 
zsák szecska.

A forgalom élénk
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

44 —040. muhar 000—700, zsupszalma 340—350, alom-
szalma 200—280, takarmányszalma----------- , tengeri
szár-------------- , egyéb takarmány-------- , zabosbükköny
520-600, lóhere ----------- . luezema----------- , köles
------- sarju 460 - 520, szalmaszecska 460—480.
összes kocsiszám 281. összes súly 337200 kg.

Budapesti szmómarhavásár.
(Ere ieti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. május l.

Fölhozatott

Magyarországból élő borjú 
„ szurptt „ 

Ausztriából élő borjú — ...
„ szűrőit „ ... — 

Magyarországból elő bárány 
„ szűrőit „ 

Ausztriából élő bárány ... 
szűrőit „

Arak
ikilogrammonkint élő­
súlyban vagy vígúsuly 

bau liUérekbea.
1. oszt. II. oszt. 

649 drb 78-90 60—76

-lőK.p.-ként

Szám: 0. __ __________ _________
SEKT: 14-50 14-20 13-90 13 0073*30 13-10 12 80 12-10 

7Va 8.
10 00

Korpa :

Összesen ... 1277 drb

(Az árak 100 kg.-ként koronaértékben értendők.)
Ívváltozatlan, helyben és helybeli egyenérték- 

ben 14—14-40 koronáig értékesithető.
Takarmányárpa változatlan szintén, helyben és 

helybeli egvenértékben 11-40 —12-20 K. jegyzőnk.
Zab.' Hangulat és az árak változatlanok, minőség 

szerint 14—14'50 K. érhető el helyben és helybeli 
egvenértékben.

Tengeri, hányzata valamivel szilárdabb, hajóáru 
9'90, vasúti áru pedig 10 koronáig értékesíthető helyben 
és helybeli egvenértékben.

Szesz&zlet.
A szeszüzletben e héten a forgalom gyér és kor­

látolt volt és úgy a nagybani, valamint detailüzletben 
az árak változatlanul jegyeznek.

A helybeli fmomitógyárak részéről a kínálat élénk 
volt és adózott finomított szesz nagyban 142.50—143.aO

Ár korona : 4'70 4-70 
Rozslisztárak :
0 0 1. I. FR. II. n/b._ III. Rkorpa

K. : 12.80 12.30 11.90 11.00 11.20 10.10 ,980 4.70

Hedrích és Strauss „Királymalom“ üzleti tudó­
sítása a ,Köitdek‘ részére. 1902. május 2 áv

Rozsliszt
Szám: 0 0/1 I. WR. II. II/B ffl.
Ár : Kor. 11.70 11.30 10.99 10.60 10'40 9.20 8.—

K ö 1 e a k á s a :

Szám 0 12 3 4

Ár: Kor. 11.75 11.25 10.75 10. 15 9 50
Kukoriczadara: finom (polenta) közép goromba

Kor. 8.50 10.— 10.—
Rizsi akarmáBThezt KirtUymaimi derese Takarmányé er*

5.20 K. 5.20 K. 4.70 K.
Rizskorpa Rozéi orpa

Irányzat: A vásár irányzata élénk, az árak emel­
kedtek.

Budapesti gazdasági és ten yészmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1902. május 1.
Fölhajtatott:

Elsőrendű magyar jármos ökör 
Másodrendű „
Alárendelt min. magy. járm. ökör
Tarka növedéktirió  .............-
Hízta!ni való tinó — — ... — - —
Tarka fejős tehén ._ ......  —
Bonyhádi fejős tehén .............
Járrnos bivaly ...................... —
Tenyészbika ............. -......... —___

Arak
(drb-kint K.-ban)

310

140-220
230—330

Eladatlan maradt
Irányzat:

élénkebb.

Összesen 183 drb 
... ............ 20 „

A vásár hangulata a mull hetinél

3.10 4.65
Áraink 50 kg.-ként, helyben, elegysuly tisztasuiy- 

nak véve, zsákkal együtt értendők.

A központi vásárcsarnok árnjegyzése nagyban 
(en gros) eladott éleimiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet* 
kezete üzleti jelentése. 1902. április 30

Ma ismét csendes üzletmenetről keli beszámol­
nunk Különös oka ennek, hogy közvetlen a májusi 
házbérnegved előtt állunk, melyből kifolyólag a kereslet 
nagyon gyenge volt, de különben is a kisebb iclhozata-

Budapesti vágómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1902. május !.
Minőség szerint:Fölhajtás összege:

Uj fölhajtás ... 1699 drb 
Múlt vásárról 

visszamaradt 4 
Összeg ... 1-03 drb 

Eladatlan maradt — dri>
Származási hely szerint: 

Magyar eredeti 1300 drb 
Magyar tarka ... 403 „
Szerbiai marhák —
Horvátorsz. mar­

hák ____  ... -
Boszniai marhák —

Összeg ... 1703 drb

Elsőrendű hízott 25 8 drb 
Másodrendű ,, 1160 „
Alárendeli minő­

ség .............. T-9
vövendékinarha 60 „
Bivaly - ........ 66

Összeg .. iTe;; drb

Nem szerint:
Bika .. ._ 140 drb
Ökör ............... U14 „
Tehén. ............... 4ű9

Összeg .. 1703 drb



SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM,KÖZTELEK, 1902. MÁJUS HO 3

Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék

Május 16,Hizottsertés-árak:
(Megállapodás szerinti súly és 4% levonással kgr.-ként.) 
Magyar öreg nehéz, párja 400 kg.-on felül 92—96 fill. 

> » 300—400 kg.-ig--------- ----
(Az alábbi árak pároukint 45 kg. súly és 4°/o levonással 

kilogrammonként.)
Magyar fiatal nehéz párja 300 kg.-on felül ICO—104 fill.

> közép » 250 » » 98—102 >
» könnyű » 200 » » 98—102 >

Szerbiai nehéz » 260 > » 98—100 >
» közép > 250 » * 92—96 »
> könnyít > 240 > » 84—88 >

Irányzat: Nagyobb elszállítás folytán élénkebb.
Soványsertés-árak :

(Az arak 4°/o levonással élősúlyban értendők kg.-onként.)
Öreg 2 éven fölül............. ..._... ... 72-től- 76-ig
Öreg 2 éves ..............  ... ... ......... 76 » 80»
Süldő vészen átment....... .................. ... 84 . > 90»
Süldő vészen át nem ment ... ............... 60 » 64 »

Irányzat: Állandó érdeklődés miatt kellemes.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.)

1902. ÍVJUK
Származás szerint:

403533Arak
élősúlyban minden levonás nélkül filléreiben)

Május 17. 327730
11. rendű III. rendűI rendűáprilis 1

Május 1 Kaposvári 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Aradi
kir. tvszék
Pestvidéki 
kir. tvszék
Mező-kászonyi 
kir. jbiróság
T.-szt-mártoni 
kir. jbiróság

440000
hízott ökörMagya 

Tarka bízott ■ 
Szerbiai ökör

Május 1

Május 20.
marha

Május 21

Irányzat: A vágómarha felhajtás 175 darabbal 
kevesebb: a vásár irányzata élénkebb volt mint az
elmúlt héten. Az árak 2 — 3 koronával emelkedtek.

Budapesti lóvásár.
; Eredeti jelentés a . Közleb-k* részére.)

Május 22

május I Május 22. Szécsényi
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Bpesti I-11I. kér. 
kir. jbiróság
Szeghalmi 
kir. jbiróság 
Detlai
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék 
Pálinkái 
kir. jbiróság
A agy szombati 
kir. jbiróság
Debreczeni 
kir. tvszék
Temesvári 
kir. tvszék
Salgótarjáni 
kir. jbiróság
Salgótarjáni 
kir. jbiróság
Újvidéki 
kir. tvszék
Temesvári 
kir. tvszék
Aradi 
kir. tvszék

Arak
-kint koronát 
400—600 
300—500 
240-350 
200 —2 .0

Fölhajta'o't:
Jobb minőségű bála ív 
Könnyű kocsiló (j okkor) 
Nehéz kocsiló (hintő-.) 
Igás kocsiló (nyugati vét
Penny ............. . .. ...
Fuvaroslovak ... ...
Paraszt lovak ....... . ...
Alárendelt minőség . ..

S drb

Május 24.

Május 26. 47370
Fölhajtás.

46901Minőséj szerint Magyaarországból 1
húsos.................

Magyarországból í
zsirfajta   ....... }

Galivziából..._...
Osztr. tartományok-

3 drb
Kiadatlan maradt ............... ..

Irányzat : A vásár ban

Budapest-ferenczvárosi sertéskoiizumvásár
!Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1902. április 2ü-töl május 1-ig.

Május 26. 113115Hússertés
Zsirsertés

minin élénk
Május 2Összesen ... 11343

Junius 2,
Eladatlan maradt ... ... ... Összesen_ 11343
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű nehéz magyar .... ..............
Könnyű és szedett magyar ............. .
Öreg nehéz és közép magyar... ... ...
Német és lengyel husfajták ...____

Irányzat: Az üzlet menete vontatott.

Heti íöihajtás Érkezett 3 
összesen o3 

darab

I-X. k. Eladat- 
j&záilíua- laoul ma­

iéit ; ráfit
Érkezeti

Junius 26. 120678

94 kiv, 95 Julius 8,

Julius 9.
Wiedner

Kimeríts 
Fattingerh 
ríl uiraj 
■ok, hali lutrik I

Ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felöl.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Május 5. Lévai a tkvi ha- dr. ifj. Koroda

.................................. 68000

Julius 22,

tóság Pál

a tkvi ha- Spiegel 62639
tóság József
a tkvi ha- Ferentzy 197027 
tóság Emil és neje

br. Yay Hedvig
a tkvi ha- Nagy 
tóság Ákos
a tkvi ha- Hajnieh 
tóság Béla
a tkvi ha- Weisz 
tóság Antal és Tsa
a tkvi ha- Radnai 74916
tóság Vilmosné
a tkvi ha- Pongrácz 262148 
tóság Géza
a tkvi ha- Strasser 775010
tóság Ulrik
a tkvi ha- Spitzer 314776
tóság Sámuel

80 klgrammnál nehezebb sertésnél élősúlyból pá­
ninként 45 klgr., (öreg nehéz sertéseknél alku szerint 
- 0 Mg.) levonás s a fönmaradó súlyból még 4%, 80 
kilogrammnál könnyebb sertéseknél csupán 4° o levonás 
engedtetik a vevő javára.

‘Május hó i-élől az árak teljes élősuhban min­
den levonás nélkül jegyeztetnek, még pedig:
Zsirsertés. fiatal közép 220—300 kg.-ig 74—80 fillér.

„ „ könnyű 220 „ 70—74 „
Hússertés malacz...........    40 „ 86 „

irányzat A vásár hangulata lanyha.
Budapesti kőbányai sertéspiacz.

IA kőbányai ni. kir. állategészségügyi hivatal jelentése 
a „Köztelek“ részére.)

1902. április 24-tM 30-ig,
Elszállítás:

Julius 26.
Május 5,

Május 5, Szerkesztői üzenetek.
S. J. urnák Sarkad. Kérdésére a feleletet azért 

nem adhattuk meg, mert rovatvezetőnktől még nem 
kaptuk meg a választ.

E. J. urnák Dunapataj. Főnöke önt bármilyen 
czimmel kitüntetheti, azonban, mivel gazdasági oklevele 
nincsen, az 1900. XXVII. t.-cz. 27. §-a értelmében kell 
eljárnia a gazdatiszti czim jogosult használata ügyében. 
A törvény bármely könyvkereskedésben megszerezhető.

L. E. urnák Kárász. Kérdésére a feleletet leg­
közelebbi számunkban megadjuk.

T. 1). urnák M.-Óvár. Cserháti S. talajismereti 
munkája megszerezhető bármely könyvkereskedésbe, 
vagy az OMGE.-nél. Az OMGE. alapszabályának 8. §.-a 
az örök-alapitó-tagság megszűnéséről, 10. §-a az ala­
pító-tagság megszűnéséről, 12. §.-a a tiszteleti és leve­
lező tagság megszűnéséről szól.

H. G. urnák Szarvas. Gzikkét legközelebb kö-

Május 5, Kaposvári
kir. tvszék
Abádszalóki 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Zsolnai 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. ívszék
Lugosi 
kir. tvszék
Halmii 
kir. jbiróság
Székelyhídi 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Zilahi
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék
Székelyhídi 
kir. jbiróság
Törökbecsei 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Budapesti 
kir. tvszék

Május 6. 60500

Május 9.
Állomány

Május 10.
Sertésállomány volt 

múlt hét végén... 41288 
E héten érkezett 

Magyarországból 2900 
E héten érkezett 

Szerbiából ... ... 2202

Budapesti fogyasz­
tásra „„ ____ _

Vidéki fogyasztásra
Becsbe............. ...
Ausztriába ... ... ... 
Zsiradékgyárba ...

Összeg ........

Május 10.

Május 1

46380 Május 12,
mezAcaedAk ncmwtiE iállomány ... 40266 :

Bécsi sznrómarhavásár
I Eredeti tudósítás a „Köztelek“ ré 

1902.

Május 1 Elismert kitűnő hazai gyártmány I
1600 gözcséplőkészlet tizemben 1Május 1

májas M 1-én
Árak

.'Ittlogrammonkint fillé­
rekben tiszta súlyban) 

I. oszt. II. oszt.

Május 12Föihozatai ELSŐ Hl ÁG VÁR
Május 13. eudwicl Gépgyár

RÉazvéüTYTÁaatnuLTMagyarországból leölt
Május 13. BUDAPESTEN,94400

GözcséplökészletekMájus 14, ecooo
28 páronként

Május 1 2V«, 31/«, 4, 4*/*, 6, 8, 10 12, lóerejüek,ilt bórám-
hízott 76-106 90—96

1279 húsos----------- ti2—lOí
süldő 60—80 --------

MagánjárókMájus 1
(ti ti mozdonyok.)

Május 1 Kérjük minden ssekbw kérdéssel
bizalommal hozzánk fordi

Május 15. 830210
elég élénk változatlan árakkal. IrisnrHk klTéastrs *UJ: k&üsr

aaaaasasB»

á|f3||

mmgm m&íMml
mmm

mm

Napi árak fíllérekb e n
Nap Öreg ne-j Páron- Páron- Páron-

héz pá- i ként 
rönk ént -300—350 

400—450í kle-
ként

250—280
kis.

ként
120-180

k!g.
Malacz Húsos

fajta

április 25. 92—96j 96-W
"|

100—106
április —. _____ j____

1
—
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Földbirtokosok
Legjobb benzin motorokat gazdák és raktárvállalatok stb. figyelmébe. Auslria-Magyar- 

országon á!tal.;m bevezetett s mindenki aital hasznosnak elismert

Beck és Gergely gyén ponyva-kölcsönző intézel
ajánl igen csekély kölcsöndij mellett 96 Omlr. és 48 Dmír. nagyságú telitett

kazal ponyvákat
mezei termékek és vasúti waggonok betakarásához, továbbá 12 □ m!r. 
nagyságú, kihordáshoz alkalmas szekrényponyvákat, miáltal saját 
ponyvák költséges besn-rzése megtakarít tátik. Úgyszintén

üáczi-űt 12. száraBudapest, V zsákok is kőlcsőnőztetnek
árak és előnyös feltételek mellett. Ugyanitt legolcsóbban 
be uj és használt -..... — .

igen olcsó 
szerezhet ők

telitett ponyvák
valamint szekérponvvák 7 korona és 9 korona, varrás nélkül
egv darabból szőve csinvat ponyvák 16 korona, továbbá uj és hasznait

zsákok
minden nemben, gabona, faszén, liszt és korpás zsákok stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

Elsőrendű lópokróczok.
Ócska zsák és ponyva minden mennyiségben a legmagasabb áron megvétetik

A legszebb, legjobb és legegészségesebb szárnyaso­
kat nyeri, ha a fiatal csirkéket Fattinger busrost- 
csix*üe táp szereivel neveli. Minden tapasztalt tenyésztő 
dicséri azt, s csakis ezen jő és olcaő tápszert" hasz­

nálja.
Ismertetéseket okszerű baromfi tenyésztésről ingyen 

küld az áíiattápszerevár
Fattinger A có., Wien IV. csj
Arak : 30 kiír, ->2 kor., 5 kil<fs oXn
postaesomos bérmentve 3 kor. iVÓS® HAGEL ADOLFFattinger &Co,

WES, IV.
Wiedner Haupt* 

strasse 3.
Kimerítő árjegyzékek) 

Fattinger hires tápszerei­
ről szárnyasok, fáezá- 
aok. halak, madarak 
kutyák stb. részére 

ingyen.

Budapest, V., Arany János-utcza 12. sz
Telefon 35-92, Stirgöity-czim: Nagel Adolf, Budapest,

Magv királyi államvasutak .Szombathelyi
üzlc-tvezetősége. o36?/ii. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak győr-jutasi vonalának Varsány állomása ki fog 

bűvitetni, a mely munkára ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.
A tervek, a költségvetés, a szerződési tervezet, a feltétel füze ék és a pályázati 

feltételek a szombathelyi tuletvezetöség pályafentartási és építési osztályánál, valamint 
a veszprémi osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb f. év május hó 7-ig 
délelőtt 10 óráig 1. osztályunknál nyújtandók he lepecsételve eme felirattal „Ajánlat. 
Varsány állomás bővítési munkáira“. Csak Idekorán beérkezett Írásbeli és az összes 
munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Távirati utón tett vagy később 
beérkező ajánlatok valamint pótajáulaiok figyelembe vétetni nem fognak.

Bánatpénz fejében legkésőbb f. év május hő 5-ig déli 12 óráig 2000 korona 
azaz kétezer korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
gyiijtőpénztárunknál lefizetendő.

A bánatpénzről szóló letét jegy az ajánlathoz nem csatolandó.
Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén, a legutóbb jegyzett, 

14 napnál nem rég bb árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénnyel adandók fel.
Az ajánlatok között a szabadválasztási jogot magunknak fentartjuk.
Szombathely, 1902. április hó 12-én. Az üzletvezetőség.

Haszonbérlet
Biharmegyében, Debreczen és Nagyvárad között, 
Debreczentől vasúton félórányira 3000 m. holdas 
(1200 J öles) nemesi tagbirtok egy tagban, mely­
ből 46 hold belsőség, szénáskert, 804 hold fe­
kete föld, szántó és kaszáló, 5-8 hold 3 éves 
erdőirtás, fekete föld, 1461 hold (ekele homok 
és szántó haszonbérbe adatik. 
A birtok eddig házi kezelésben volt s teljes fel­
szereléssel együtt azonnal kivehető. Megkeresés 
„G. L" jel alatt a kiadóhivatalba kéretik. =

IMII HERR és SCHRANTZ
A. BUDAPESTEN SüSp

VI.. Táozi-liörut •>/. sz. ^

Uj gazdasági gépgyára és vas- jg 
—öntödéje Kispesten = = Wl

ÉPÜI/r 1900-han.

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági gépeit^-, 
és eszközeit

jutányos árak mellett evjetlelmes árjegy zékek bi-i
mentv e és ingyen

IMS

-

mm.

iaüá'

Wmm:
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GYÁRTMÁNYTH Ä 2 Ä I

WEISER J. C.
ÜAGY-KANIZSÁN

Ajánlja EGYETEMES ACZÉLEKÉIT

naczéljfcrcndílylveí, I*ső mínfisísü 
tőiuorai'zéi kormáuyokkuK

KÉTVASU ACZÉLEKÉIT.
bez alkalmazható összes tel szerel vény élt.

Boronáit és egyéb talajmivelö eszközeit

ShM

«SH
V~A.^segBf

ZALÄ-DRILL“
?ik és hegyes talajhoz egyaránt nikel más. hazánk 
jnhh sorvetőz^peit, szabad, kikapcsolható kapacsukiyókkal. 
Homokos talajra a t;ZALA-DRILI>“ különösen e czélra 
készítet! As ki tűnőnek bizonyult vetősarukkal lesz ellátva.
ííPor*fof»,fo*y meritókorongos vetó^épeít le- 
ret ICUld. szílllitolt ílron. ------------------------------

“Platipf”I muci rendszerű lókapáit. —....... ■—..■■■—..
■íPIano+?’ rendszerű kózi tolókapáit 2 kapakóssel 

• lallCl 14 kor., töltögetőtest külön 6 kor.

“Hollingsworth” Id)íePeblyéit__________
Kukoríczamorzsolóit. szecska- és répává gót, vala­
mint egyéb gazdasági gépek és eszközeit. 
$ Árjegyzék szívesen liűldetllí I

LEGJOBB
házi-és

enész ellen
HAZAI GYÁRTMÁNYT

Méhészeknek fontos.
Az első magyar kereskedelmi méh telep tulajdonosa
KÜHNE FERENCZ BUDAPESTEN, 

I. kér., Attila-utcza 99. sz. a.
ajánlja dúsan felszerelt raktárát, a legjobb és Ieg- 
inegfciet bb kaptáraiból, melyek jó anyagból pontosan 
és lelkiismeretesen készitvék. továbbá mindennemű 
eszközöket és szerszámokat, melyek a méhészkedés­
hez kivántatnak a legjobb minőségben és olcsó ár 
mellett elad. 1902. évre szóló árjegyzékek ingyen és 
bérmentve lesznek szétkiildve, úgymint bárminemű 
utasítások és tanácsok is kívánatra közöltéinek.

legújabb javított rendszerű tizedes, száza­
dos és hídmérlegek fából és vasból, kereskedelmi, 
közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra. 
Embermérlegek, mérlegek házi használatra, baremmérle- 
gek Com mandit-társaság szlvattye- él mérleggyártásra.

minden neme, házi, nyilvános, mesőg 
ipar czélokra.

beiJeké gamml- és ksaier
Mindenféle nsővek

Árjegyzékek «W gf
ingyen és bérmentve, wm I Ud

L,WaMschgassel4.s*.
) Sckwarzei&onstrms 6,

szám

Földhaszonbéri hirdetés
A m. kir. közalap, uradalom 1902. évi október hó 1 -tői következő birtokait adja haszonbérbe és pedig:
1. A TemesVármegye Zsebelj község határában fekvő 551739Tooo kát. hold kiterjedésű birtokait 

házilagos gazdálkodás kötelezettsége mellett 12 évi időtartamra.
2. A Tei lies várit l egye Szirbova község határában fekvő 7l147fl/i6oo kát. hold kiterjedésű birtokát 

szabad gazdálkodás mellett 6 évi időtartamra.
a haszonbérbeadás zárt ajánlata versenytárgyalássai egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog eszközöl*

évi május hó 28-án délelőtt 11 órakor a Buziás-fiirdölielyeii székelő m. kir. közalap. 
---------------- ,vg hivatalos helyiségében.
Ezen határnapra bérelni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 1 kor. bélyeggel ellátott és kellő 

bánatpénzzel felszerelt írásos zárt ajánlataikat, melyekben a holdanként! megajánlott évi haszonbér összege 
számokkal éb betűkkel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri s azoknak 
magát aláveti bér tárgyanként külön borítékozva a fennti határidő előtt alólirott főtisztségnél nyújtsák be a
kitü/.ött határnap előtti napig, inig a határnapon azok az árverési bizottságní 
gyezvén, hogy az ajánlat mely bértárgyra vonatkozik.

Bánatpénzül a bérelni szándékolt birtoktest minden holdja után Keit 
ajánlatokhoz vagy teendő le a szóbeli megtétele előtt készpénzben, vagy az 
vánitott értékpapírokban.

Oh egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, űgyszinh 
hátralékos tartozatban vannak vagy bármi czimen perben állanak, az árverés 
kezeit vagy utóajánlatok, valamint kellően ki nem állított vagy fel nem szereik

Az ajánlatevők közti szabad választási jog az uradalomnak fenntartatik
A részletes haszonbér! feltételek alólirott fő tisztségnél 

a nagvköveresi közalap, ispánságoknál is a szokásos hiv 
költségein lemásolhatok.

Biiziííson. 1902. április hó 22-én,

telni 19015. évi maji
gazd. kér. főtisztsé

2. alattira 
érdeklődők

M. kir. közalap, gazd. kei*, íotisztség,

-

«tSäl!

VWj!*'
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Keveset használt kitűnő 3 HP. gőzmótor takarmánykamra hajtására alkalmas
Kapható: BECK és OERGELl-nél, Budapest, V., Yáczi-út 13. c

Bámulatosan kerítések!

If L-LLl -p if»’
4—4--- f—

ti 1 1 I
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Liii i. |-j-l- !1—4—1 1 T\m
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SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára

Budapest, VIII., Üllői-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodronyfonatát
mint a iegczélszerübb IrOritÓci anVAffA# 
és*legolcsóbb « * ÄV* ItvSl wlljftgUvj

mely előnyeinél fogta fölülmúl minden eddig alkalmazott sodrony kéri test. 
Ezen, a .mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos találmány "előnyei: 
Olcsóság:. I méter magasságú .tekercsekben a következő árakon kapható:

Fekete vassodronyból:
Sodronyvastagság: V2 V4 l'G VS 2-00 milliméter
Ár méterenbínt: 35 40 45 50 55 fillér.

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):
Sodrony vastagság: V2 1-4 l-6 V8 200 milliméter
Ár méterenkint: 4Ö 45 55 6Ö 65 fillér.

Czélszc'riiséjar: A fonat IvukbősAge oírc-a 5 óra. lévén, még apró baromfi áthatolását is 
nn--2u-.UoI.ia; felső és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást megnehezíti. A fonat csavart
s... mint vékony sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, mi által nagy az
i-lie náiió képessége ; a kereszt-szálak pedig hullámosak, a szálak összeesuszása tehát ki y.tn zárva.

Könnyű kezeié» : Kézzel meghúzva, egyszerűen a fadnczoklioz szegezendő horganyo- 
z.--,rr, kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad. Feszítő sodronyok, csavarok stb. alkalma- 

ik*í ősiedre s'. A fonat fölön, egv-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kerítés tetszés szerint 
n'.egmagasitíiató. A tüskés sodrony méterenkénti ára : 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
Továbbá sryárt A* sz/diii: közSnséges z<-p- és k#el-soarouyfo«»*eUat mindenféle 

. ■ -ii;- *- V-s : : - kivitelű kapukul és ajtókul, valamint nyaraló-, park- és
erkély rársokal. v:tskt?rvU‘s .--jdri-uyfonat és kovács-.át vasból, l óid- és kavicsrostákat, 
nmittár ablakrostély okat, ókor szájkosarakat, szlkraloerókat, srabonnosz.tály ózó 
hengereket-, v:«l.n,int végi választóhengereknpk uj soilronykópenynyel viiló eUátüsjU. 
Sodrony szöveteket, fonatokat vnskeretü szitákat szelelőrostákba. 6712

jmg" Árjegyzék ingyen és bérmentve. V9 
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás. =====

KÜHNE E.
MOSONBANmezőgazdasági

gépgyára

Schneider J. és Társa
Budapest, V. kér., Báthory-utcza 12. sz.

Ajánlja különböző minőségű 0799

géptisztító kenderéi és kóczát.
Kívánatra mintával és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

Megjelent
és kiadó- ==
hivatalunkban
megrendelhető;

A csatorna- 
kérdés.^^
A Magyar Mérnök- 
és Építész-Egyletben
e kérdésben tartott

értekezések
gyűjteménye

Terjedelme 20 ív.

Ára: 4 korona.

nál-ó löl. ín Dl. téntijaiü, 
a végrehajtására vsnatkozó 

stinisateri rendelet,
magyarázatokkal el­

lőtt?«, egy füzetben.
in bérmente» acidéesel

a tri Ml lór.

ALAKULT 1856.

A tavaszi idényre Schloer-féle
fiQnolr répatermeléshez 
[ujJ ön. kétsoros

Lcgujaob szerkezetű Kézi- ]7QrjdlnPQ7]ffÍ7n]/ ezukorrépa, bur- 
— egysoros és többsoros nfljiulUüüüAUüUÄ. gonya stb. meg­
munkálására. Amerikai kézikapáló (kor. 16.5Ö), Osborne-féle

Fnhimhiíf niillnrsínr Hollingsworth, Heureka és Kedvencz
UUluiliUlu üliiílVulUI szénagereblyék. Osborne-féle hírneves

Columbia fűkaszálóés araiógépek. =t!^
készletek minden nagyságban. Elkésett vetések
eszközlésére Meritőkorongos és tolókerekes 
szórvavetőgépek. ■■■•-.v.=r::= .... --^zz
Ekék, bt rónák, hengerek. =======
Hungária- és Mosoni-Drili sorvetőgépek.

FŐRAKTÁR: Budapest, FI. te. Vád-köret 57- u.

„ÍME DOWN"*
Kitűnő hús, jó gyapjú, nagy súly

Ezen kiválóan értékes

angol juh-fajta
bámulatosan Herat

fejlettségénél fogva utolérhetetlen
ezenkívül pedig oly erős szervezetnek, hogy

minden éghajlathoz alkalmasak,
és a hús minőségére nézve egyedül állanak. 

Közelebbi felvilágosítást nyújt

JAMES E. RAWLEHCE,
a Hampshire Down juhtenyésztők szövetségének titkárja.

SALISBURY. England.

Kosárbetétek EüSzabadal­
mazottá
cséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál 
teljes felelősség mellett, hogy tiszta cscpiést 

lehet vele végezni a legrosszabb esetben is.
A kosárbetétek árai:

frt fl-t;
4 lóerejü géphez 30 8 lóerejü géphez 40
6 „ , 35 10 • „ -15

Megrendelés esetén a kosár szélességének 
mérete beküldendő. 6804

BA.IZÁTH I6VÁCZ. Székelyhldon.

ki
ei
KI

iá 
iájuj
He ti „ , ős iu „ -j.
IS Megrendelés esetén a kosár szélességének Uil 
|UJ mérete beküldendő. 6804 |*g
IUJ BA.IZÁTII IGAÁCZ. Székelyhldon. Jll|
iffi5ZSZ5zsgSB5Z5Z5Zsa5BSZ5E5asi5Zrj

BIRTOK ELADÁS.
Eladó Zalamcgyében a Szent-Mihályi állomás­
tól 4 kilométer távolságban fekvő „Igriczei* 
1045 hold belterjesen berendezett legjobb 
minőségű úri birtok 25000 írtért. Értesítést ad

WEIDNER DIESEL ERNŐ,
Igricze, u. p. Paesa, Zaiamegye 6001

Kévekötelek gyorskötözéshez
fagombbal

1*5 m. hosszú, 5 mm. 
<,ros* IIBO dr bősként VI 
korona ab Becs, úgy-
s/.intv miiHlennemii 

Kötélárut szállít

Ludvig MacimfÉy

bécsi
SJÁrn.

íózkólCl-
3970

----- Wien. -------
1 Bez Operngasse 4.
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A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
-m- BUDAPEST, Váczi-körut 38. szám. Wgsm
____ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült -------
4, 6) 8, 10 és 12 lóerejii GŐZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT,
14,16 és 20 lóerejü COMPOUND-LOCO MOBILJAIT, és végre

99 legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó
Te jp 2

Januári
ttSI
2 80959
3 209731
4 6420
5 24369
6 7301 a
7 211991
8 8097(1
9 3061 

10 6111 
H 42591
12 73003
13 40473
14 66111 i
15 3U6§
16 660H
17 70884
18 6101
19 9013
20 -24353 
-21 42583 
22! 6401 
23- 8611
24 83214
25 8623 
26! 80951
27 2097a
28 6423
29 24370
30 73018
31 20991

Millennium

I jf..Elismert. legjobb legolesötoto |
M n • f 4* ' f I [JEN OS-íele Benzin-petrolin gázmotorokMagyar Restitutions FluidÁctapsellsctót Mimte - WeiMÍels

és lokumoMloklovak és szarvasmarháknak.
. _i Az állatok Izom-

|KI|l) " erejét fokozza, kl-

** ' /V* tart*vá’ erÖ8,Ó
— T- I, , iá í Tv ilj teszi, meggátol-
I ^ jt 1 nre"j íy ja a lábak merev
s /attJjMVi. li* Vi' bénulását az Intá-
I / 7 gnláft, s az ujy-
S X 1 f nevezett pokoso-

S fl Z V\ >\A / 7/ Ára 2 korona.
§ jKi J/vS I cdl Postán2.60k.
g (Lp (gy TI I beküldéseután

^ 1^ tj, (VÁ bér mentve

Jenes Vilmos gyógyszertára
Budapest, II. Széna-tér 2. sz,

Főraktár : Dr. E ti ti £ R „Síádnr“ gyógyszertárában 
Budapest, VI-, Váczi-körut 1-7. ez. 

Kapható minden gyógyszertárban és nagyobb 
llrogua-il zletben.

(ezelőtt tiÖPPiXtiER és TESA) 653t
WEISSE.XFEIS- OBERKRAIS

•S' Szabadalmazott
1 hí amerikai«——

y§| .

fj villanyos gyújtással és
t?L . ({ ^ szelep kormányzattal a

< J»» . ffitHril legmessaebb menő ke-
s«P^*,C|»^I£U8sHR lg »esség mellett minden

j* gazdasági czélra alkat- 
SJmIM maa. Nem gyorsfutók, 
ITi ír JL—^ i-TTT~¥ir tehát malomüzemek. 
1 dUBsBBf re különös előnynyelhssmithst^
^I Szállítja kedvező flze-

tési feltételek mellett

Osers és Bauer
motorgyára. Magyarországi vezérképviselet és raktár, 
arfs-sarnryca V» Budapest, VL, Váozl-körut 61. 
rUtlBillt® M3rn Árjegyzék Ingyen! tón

 Tisztességes ügynökök kerestetnek. -------------------

forrasztás nélkül, nagyobb d 
bankház nj 
a számot I 
mellé vad

melyek a es. és kir. 
közös hadseregnél, 

valamint a m. kir. 
honvédségnél is mint 
kötőfék-ldnezok van­
nak előírva. - —

Villamossággal for­
rasztott lánczok 

használatra. =

az a nyeri 
szerencsd 
gyermek I

Újdonság
mezőgazdasági és ipari

„ Minden jobb vaskereskedésben kapható.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Magyar kir. államvasutak 
üzletvezetőség Zágráb.

4464. 1—902. sz.
PÁLYÁZAT.

A magy. kir. államvasutak fiumei forgalmi főnök­
ségénél egy hivatalszolgai állás üresedett meg, mely- 
Ível 600, azaz hatszáz korona évi fizetés, 240, azaz 
keltőszáznegyven korona lakbér és szolgálati ruha élve­
zete van egybekötve.

Annak előrebocsátása mellett, hogy a polgári alka'- 
maztatnsra jogosító hadügyi vagy honvédelmi ministen 
igazolványnyal ellátott kiszolgált altisztek az 1873. évi 
11. t. ez. értelmében az ily állások betöltésénél elsőbb­
séggel bírnak, felhívjuk mindazokat, kik erre az állásra 
pályázni őhajtanak, kogy kellőkép felszerelt folyamod­
ványukat. melyben az íSazolványos altiszteknél a 45, 
másoknál ped‘ig vasúti szolgálatra képesítő a 35 évet 
meg nem haladó életkoron, ép és egészséges testszerve­
zeten kívül a magyar írás és olvasásban s a számolás 
elemeiben való jártasság, továbbá a magyar honpolgár­
ság kellően igazolandó, következő czim alatt: »A magy. 
kir. államvasutak üzictvezetösége Zágráb« legkésőbb 
1902. évi április hó 28-ig terjesszék be. Az ezen határ­
időn túl beérkező kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Zágráb, 1902. április hó 7-én.
Az üzletvezetőség.

és fámsffvsk row, zab,nerc, es iuuibu»«» ’ . 7
árpa, kőkoriéra stb. réozére, 

Előnyei: megtakarítás, sza­
bályos elvetés, lsen u»W 
gyorsaság, Használható he­
gyen. Árkokban, sarkokban.

Olcsó és tartós
Ára 50 korona darabonként

utánvét mellett ab Wien, 
Vérér oléruaitó

Wien, XV. Neubaugürtel 7 és 9
Prospektusok kívánatra küldetnek.

Mezőgazdasági kiállítás Rled ben 1901 legmagasabb kltünteétt aran>érem

TejilQvttM&U „ 
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VajexportEUőMsiöVarTej
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gaxdasági Gép- Aijewzekjiervek,
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Kitűnő HOLLINGSWORTH SZÉNAGYÖJTŐK darabja 60 Irt.
Kapható: Beck és Gergelynél, Budapest, V., Váczi-ut 12.
SZERENCSE JVAPT A lí. —SWE

Mikor van születésnapom?
Jasaár Fémár Marczias

~T i Mi.'4 " 8097 1 "i*"7300 5
2 80956 3052 2: 41SIH)
3’ 20377 3 6119 Sj 66013
4 6421 4 42598 4: 3067
ö! 24361) 0 7800-1 5) 70877
61 73017 6 41778 tii 7(189)
7; 20991 «16013 71 huh;
Si 80970 8 ms 8; 9015
9Í 3051 9 70876 9 24337

I0Í 6118 10 70890 10| 42585
ll! 42597 1! 6105 11 6409
12! 73003 12 9014 12j 8612
Hí 10475 Vá >4356 isi 8359414 66011 14 42584 14! 9002
lói 3065 15 6408 lőj 80959
1(> 06095 86 ii 16' 20980
17Í 70889 83262 17j 6424
*8; 0104 9001 18: 24372

»13 19 80958 IV 73020
‘2Ce *24355 20979 7 20994
21 j 12583 ■21 «423 2l! 80973
22: 6407 24371 22Í 305423: 8610 73019 23} 6121
24. 83214 24 2i»ti 24! 42400
25: 8625 80972 25 j 75006
26; S0957 3053 28 j 1
27 : *26978 612« 27; 66014
28; 6422 28 42599 28; ilOftK
29; 24370 21»! <0878
30, 73018 30* 70892
31. 20992 3lj Hii)7

B.: A üzierencet; által kiváló 
nagyobb osztálysorsiát-ék-üzlotbeo Török A. és Társa 
bankháznál, melynek szerencsenaptárát átnézve, azt 
h számot választottam, mely éppen születésnapom 
mellé van jegyezve.

.4.; Az hiszi, hogy ez igy helyes ?
B.: Igen, meri minden egyes számnak ugyan­

az a nyerési esélye és meg fogom kísérlem, vájjon 
szere nest? aa/pon születtvzn-c, ■ avagy a szerencse 
gyermek vagyok-e ?

Április Május Junius I Julius Ai
9016 i| 20982 1 "SÜSS®"r fi 61111 124358 2 8601 2 73009 9020425S6 24374 3 60007 2436*2 3
6410 4; 73022 4 66017 4Í 42590 4! 8613 201)9« ő 307! 6414>■ 9<Xti 6 80975 70S81 f)| 8617i 80960 3056 70595 7! 90072v9s| 6123 6 no 8| 809646425 9} 66; 1)9 9 9019 0 20985

: 243<5 73008 10 24361 10 8604 1073021 ll] 48092 ! I 42559 11 42577 1120995 66016 «413 12: 730*25 Í2. 80974 13} 3070 13 8616 13 20999 ISí o055 141 7CSS0 14 9006 14* 20294 146122 70891 15 80953 3059 15664H)! 16; 6109 fő 20984 6401
73007 9018 17 8603 17í 66095 17
48032 2 Mik) 42576 is: 73011 18>■ 66015 42588 19 73024 19! 74325 10): 3069 20 6412 20998 66019i 70879 24 8614 21 20276 3J73 2170893 221 9005 34,5,8 70883
61 OS 80962 61*25 70897
9017 24;' 2 >983 24 60004 24 611224359 27; 8602 25 730 0 9021

42,587 » 21375 71848 24363
6411 73023 «6MS 27! 42591: S614 20997 38 3072 ;S! 64159004 29' 6302 70S-S2 29j 8618

í 80% 1 30 70896 80 9008 SO
31; 6124 31 j 80965 31

»játékon ? A Hl. kir. szabad al mázott

számmal *> osztály sorsjáték 1 osztálya-
:n kegyeit nak tervszerű heti-tjei

Mindenki kísérelje meg szerencséjét * születésnapjára jelzett 
számmal, Lzen naptárban az év mieden eityes napjáraegy szám 
van jegyezve, melyet- azonnali megivndeléshél megküldünk, 
úgy, hogy bárki szabadon választhatja a számát. Ha időköz­
ben a szám elfogyott volna, akkor hasonlót küldünk Önnek.

Szeptember 1 Otifer NoveaiBer | Deczember
1 6600Í í| fiitő 1 2)199» ~~T Hl ifi2 73013 2 9024 86093 75908 3| 24366 8 42582 3 730034 66021 4j 42594 4 80955 4 401755 3075 5 6418 5 24354 5 6H0JI6 70885 fi! 8621 6 38968 6 3065

6602570899 71 9011 3084
«tu 8i 80968 8 6406 70,889Vj 9023 9| 20959 9 66010 610410 24365 tűi 860S 10 73016 10 $01311 42503 !t! 42581 11 83086 1112 6117 32. 8fi:>54 66624 12 4258313 8620 13; 24353 13 6103 13 6407H 90(0 14| 38215 14 70888 14 86 lóto 80967 lőj 3063 15 7300*2 tő 8321416 20988 16] 6105 6117 h>8607 17; 66009 17 20976 17 8095?

2097818 42580 1*1 73015 18 24368 IS80953
24352

VJ: 81170 29 42596 19 6422201 6602*3 20 6420 20 243702)590 211 6)02 21 8623 21 730183062 22 j 70887 22 8624 22 2099223 6404 23 73091 23 80956 23 80971
305224 6601)8 24' 6116 24 20977 2473014 25 j 9025 25 6421 25 6H9

4259881108 26| 24367 20 24369 2ö66922 27; 42595 73017 *27 73(814*28 610! 28 6419 28 20991 2S 4177829 70486 •29! 8622 29 80970 29 6661230 70900 30j 9012 
31 j 80969

30 3051 30
31 3066 70876 I

szamok csakis 6álunk kaphatók :

Vs erei sorsjegy ! 50 kor. 
’ ... „ 3.— kor.
1 - „ 6.— kor-
’ 1 ., „ 12 — kar.
Font5 számok esetleges biz* 
tu>itás.’ír:v m eg ren de lést. 

a / o n I» a 1 kérünk.

"21Ä"
S605 

42578 
80951 21000
20577 
3080
6402 

66006 
7301*2 
74375 
€6020

3074 
70884 
7989$
6113 
90*22 

24364 
4259*2 
6416 
8619 
9009 

80966 
20387 
$006 

42579;
8095*2 
2433120578 

3061
6403

Török A. és Társa
bankháza, Budapest.

Központ: Teréz-körút 46 E. sz.
—  ------------- Fiókok i ----------------

Muzemn-körnt U, sz., Váczi-körút 4. sz.. 
Kerepesi-út 32. sz., Erzsébet-körnt 54. sz

tX^fMAGWRHON £ISŰI£6NA6YQBB éátEUJOBP HiRNfVp ÖRtyUZt ETE^^r ím

QRflUSWETTER JÁNOS
SZEGEDEN

CS ÉS UR KIZ« itólASOSAN SZAB. 
KRONOMÉTER es MÜ-ÓRÁS 
FEv'alAiOja a RÉMOwTOIR

-S'.-• ; 1 - I || > ■ iwm ■ III ■■■■
Wmm# ORAK,EKSZEREK Ü
' . $0 - F.vi JÓTÁLLÁSSAL SÍ

z KÉSZPÉNZÉRT, VALAMINT,

I RÉSZLETFIZETÉSRE 9
-Sj-;.........................JAVÍTÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLEI I.
2 TjKéreSÁRJEgYEÉKagQOitljSZTKjTliikAilN^rSN toat'aWtNry« .

Mindennemű tornaszereket
6s legjobb minőségű

gazdasági kötélnemüeket,
ajánl a

ELEIEK és WEI8Z,
Kötélgyártó esség- Budapest.

Raktár és iroda: IíÁUOLY-KÖ Ií UT T. SSKÄM.

Ajánlásra méltó tárgyak: terna-eszközök. Cocos fntószönyegrelt,
lábtörlők, ruhaszárító kö­
telek,

halhálók,
kézitáskák stb. továbbá gaz­
dasási czikkek u. m.: istráng, 
kötőlék, rodaló gabona­
zsákok, vízhatlan ponyvák, 
Itató és tűzi vedrek, kender- 
tömlők, hevederek, kender, 
kócz stb. a iegjutányosabb eredeti 

gyári árban

Képes írjegyzék kívánatra bérmentesen 
küldetik.

, BUDAPESTI

LÓVERSENYEK
í 1902- május 4., 6., 3.. 10., 11., 13., 15., 10., 18., 10. 

és 21-én.
Kezdetük mindig délután 3 órakor.

I Belépőjegy naponkint:
i 1. oszt. (Passepartout) uraknak ............. . ... 10 K.
! 1. „ hölgyeknek . ... ti K.

1. „ katonatiszteknek......... 6 K.
1 II. , urak vagy hölgyeknek ............ ... 2 K.

állóhely a versenypálya közepén.................... 60 f.
Egész évi (Saison-) jegyek 33 napra:

(tlájns ll nap. ang. 11, október 11 nap.)
I. oszt. (Passepartout) uraknak ....... ...... ,
i. „ .. hölgyeknek .........

A májusi 11 napra:
I. oszt, Passepartout) uraknak .............
I. , , hölgyeknek .... ..
I. .. » katonatiszteknek ...

1 külön elkerített fogadási
(a bookmakerek körébe) belépti-jegy mind a 11 
napra 80 K. Május 1-től 13-ig 50 K., máj. 
15-től 31-ig 50 K., napijegy 20 K.

A totalisateurökhöz azonban, mint eddig, úgy 
ezután is szabad a bemenet. — Villamos vasutak 
egész a helyszínig közlekednek. — Katona-zene;
frissítő-helyek minden osztálynál.

A sertés javítása és hizlalása
■I gazdák és hizlalók használatára. ■■

Irta. K. Ruffy PÄL
ára portóméntee keidénél I forint IO kpajoiár>

200 K. 
100 K.

85 IC. 
4 K. 
40 K.

helyre

„KÖZTELEK“ KIADÓHIVATALÁBAN
BUDAPEST, KÖZTELEK 

a következő gazdasági SZafcmimkAk kaphatók:

Az Ujlaki uradalom üzleti berendezése. írta Wiener 
Mosko. A „Köztelek* szerkesztősége által kitüntetett pályamű. Két 
táblával, hat ábrával. Ára portomentesen megküldve 1 kor. IO fillér.

Egyszerű gazdasági számvitel. Il-ik kiadás. Irta Suschka 
Richárd. Az Örsz. Magy. Gazd. Egyes, által 2000 korona páíyadijjal 
koronázott pályamű. Bolti ára csinos vászonkőtésben 6 korona. A 
„Köztelek* előfizetőinek és az 0. M. G. E. tagoknak portomen­
tesen megküldve 4 korona 60 fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi értékesí­
tése. Irta Hreblay Emil állattenyésztési felügyelő. Ára portomentes 
küldéssel 1 korona 70 fillér.

A mesterséges borok készítésének, forgalomba hoza­
talának tilalmáról, szóló törvény. Magyarázó jegyzetekkel ellátta: dr. 
Lónyai Ferenez. Ára 1 kor. 60 fillér.

A mezőgazdaságról és mczőrendőrségről szóló 1894-ik 
XIl-ik törvényezikk, a végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal ellátva, egy füzetben. Ára bérmentes küldéssel 
2 kor. 20 fillér.

A sertés javítása és hizlalása. Gazdák és hizlalók hasz 
nálatára. Irta: K. Ruffy Pál uradalmi főtiszt. Ára portomentes küldéssé 
2 kor. 20 fillér.

I. Káté községi mező- és hegyőrök számára. A
mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló 1894. évi Xlí-ik törvényezikk 
alapján összeállítva. Ára portomentes küldéssel 40 fillér.

II. Káté az uradalmi csőszök számára. Ára porto­
mentes küldéssel 40 fillér. Összeállította: dr. Balkay Béla. Mindkett- 
csinos zsebkönyvalaku kemény táblába van kötve és 20 oldalas jegy­
zetnaplóval van ellátva.
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Knuth Károly GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE
tíiuiapest^ VIII., Baross-utcza lO. ^

as Országos Magyar Gazdasági Egyesület
úgy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége ^
erkölcsi támogatásával. Alakult 1900. w

Biztosítéki alap : ^
Kormány hozzájárulásával ... .
Alapítványok és üzletrészekben
Tartalékok ________ ____

Összesen: Unö.lSíOO L
Első évi felesleg____  90,319-- „ ^

Biztosításokat elfogad tiiz és jégkár ellen. ^
Az üzlet eredményében biztosított tagok dijaránvban részesülnek. ^ 

Az 1901. éri üzlet eredmény alapján 6470 h'
az alapítók 5% kamatban, a biztosi tolt tagok díj visszatérítésben része- ^ 
sülnek. Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a kép- w 
viselők közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokkal minden r 
irányban készséggel szolgái

mérnök és gyáros.
-....................oYÁlt É.m irodai ---------------------

BUDAPEST,
VII. kér., Garay-nteza 8-8. szám.
Elvállal: Központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, lég- 
szesi- és vízvezetékek, csatornázások, szellőz­
tetések, elesettek, szivattyúk, vizerömiivi emelő­
gépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és pet­
róleum váladékból nyert gázok értékesítését 
ezélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak, nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, jövedelmi előirányzatok 
gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű kéagyag-esévek raktáron.

100,000
1.368,080

az igazgatóság,

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill. {portömontomen>

kanható kiadóhivatalunkban.

Eladó gőzeke.
Egy 20 ló erejű angol gyártmány ti 
kitűnő karban tevő teljes gőz­
eke garnitúra. f> év óta haszná- 
iatban, igen kedvező feltételek 
mellett eladó. 1.eve lek „Gőzeke* 
jel alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek'. 680)

Mindén fajta

erdei csemeték
erdők és sövények alapításához szép és olcsó:
fenyő, erdei fenyő, fekete fenyő, szo­
morú fenyő, Ikonglas fenyő, égerfa, 
jávor, bükk, fehér juhar, szilfa, nyírfa, 
tölgy-, aKáezfa- és bodzafa, naspolya, 
szürke fűz, gyalog fenyő, amerikai 
diófa, Kanadai fekete nyárfa cseleteket ajánl
Gntsverwaltnng Borowna,

posta Bochnia, Galhszia.
A i'J*‘g_v*élt kiváuatra ingyen.

6055

Élelmi szerek értékesí­
tését esik őzük as elő­
irt •/• mellett

Felvilágosítást és cso­
magolás! utasítást lá­
gyé» nynjt tagok és 

mm tagoknak.

d Magyar Gazdák &
Hnsaemflket, füstölt 

hast, vadakat, szárnya­
sokat-élő és leőlt álla­
potban, tojást, vajat, 

halat burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt stb.

Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBAN,

Sürgőnyczim: Aurora—Budapest, (pAzenosll készpénzét 
számolás. Levelezés német nyelven.
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Gyárilag javított kaphatókgőzcséplőkészletek BECK és GERGELY-néligen jó, használt Budapest, V.

Első magyar

gyapjúmosó és bizományi reszványtarsasag
Budapest, V., Kárpát-uteza 9. szám.

A gyapjunyirás közeledtével a t. ez.

juhtenyésztő gazdák és gyapjukereskedők figyelmét

gyárunkra
irányítjuk és annak igénybevételét minta hazai gyapjú legelőnjöselib értékesítési módját ajánljuk. 
----------------- KIVITEL,: Osztrák-, Német-, Franczia-, Orosz-, stb. országba. -----------------

Csomagolózsákokat használati dij nélkül kölcsönkép küldünk.
A mosott gyapjú után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk,

Különösen a jelen­
legi gyapjú-üzleti 

viszonyok közt leg­
előnyösebb a gyapj ak Nyers-gyapjú bizományi-osztályunkgyári « « 
mosatása,

elvállalja mindennnemü zsíros (szennves) és úsztatott (hátonmosott) gyapjú nyers állapotban való 
bizományi eladását a legmérsékeltebb "feltételek mellett A külföldi textilipari piaczokkal fennálló 
kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket. Kimentő fel­
világosítással kívánatra készséggel szolgálunk. AZ IGAZGATÓSA«.

Birtokbérlet.
I 0RENSTE1N ES KOPPEL, BUDAPEST
J KÉS ki: NH ÁGÁN VI VASUTAK GYÁRA
Szállít és bérbead j> s> _s s

mezőgazdasági, 
erdei és iparvas- 
utakat kézi, ló- és 
mozdony-üzemre

550 magyar hold egy darabban, egye­
nes fekvésű, élénk forgalmi helyen, 
vasúti állomással, gazdasági szeszfőz­
dével együtt kiadó. Bővebbet a birtok­
tulajdonosnál szóval. Közvetítők kizárva.

Hol? megmondja a VÁLLALAT,
U. p. TŰRJE. 6875

HCTCESfOrr. GRtKSmuaiQFPEL kj
Inciónfoliinufllni kcrületi mtézöi- számtartói JUbZdyTGiliyy&IUI, állást keres eddig is 4000
holdas birtokot önállóan kezelt. 36 éves, keresztény, nős, 
gyermektelen férfi, ki a magyar, német és tót nyelv­
ben jártas, gazdasági intézetet végzett, a gazda­
ság és erdészet minden ágában úgy elméletileg mint 
gyakorlatilag teljesen jártas, érti a könyvelést, ugyszinte 
állatorvosi gyakorlatra is képzett, legjobb referencziákkal, 
100—1200 korona kauczióval rendelkezik, gazdaságba 
ajánlkozik perezentuatióra. Szí vés megkeresés „ Energisch“ 
jel alatt Schalek Henrik hirdetési irodájába, Wien, I, 
Weltteils II. keretnek. 6914

Iroda: Andrássy-ut88.(FeIsöerdösorfarok) 
Gyár: Szt.-Lörincz nyaralón (Bpest mellett)

Elvállal nyomjelzéseket. Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

KRÄMER UFÓT, Budapest, V., Akadémia-u. 10. sz
A leg jutányosabb árakon ajánlTELEFON: 38— 1

államilag élomzárolt LÓHFKVf és lACZERWiT.Szavatolt, meghízható jó minőségű arankamentes,
<i<> ti nne.ii inhiirn I legmagasabb esirahépességfi fajtiszta, a tenyésztő élomzárjával ellátott TAKAR- 

u Í\VHÍl»tUM. VIKIT, baltaczimet. bil>orherét.~bnK hőnyi. borsét, nmharmaget, tnmagkeveréheRet,BUDAPEST

Árjegyzékkel és rész­
letes külön ajánlattal 
kívánságra díjtalanul, 
készséggel szolgálok.
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Híres zalai
nemes feayészrákok

százát k 6 korona; |ietés anya- 
rákokat A 15 korona és a nwg- 
felolő csomagolási és szállítási 
költségekért utánvétele» bér- 
mentes és express-posta kosa­

rakban szálút
FISCHER IZIDOR,

Z ala-Egerszegren.
Ast #16 lHfitirkczf»! »a- 
8aSl rantítiam.

Tea-vajat,
száraz-tehéntúrót

I bármily nagy mennyiség] 
évi kötésre, megvételre ki 
sek. — Ajánlatok ár megj, 

léssel „Tejnagy kereskedő' 
jelige alatt a kiadóhivatal 

kéretnek. a

DJ G1B0IMMMP
HANDY“

Jutányosán eladók.
Százados marhamérkgei
1500 klg. hordképességG 
erős vaskorláttal 2Va mi­
iéi hosszú V/s m. széki

Mo»t jelen* meg

nagykereskedése
A magyar

mdntlaitek «8 erdfUai 
lek őrsit »eras egryeetilete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
araknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fölvilágositás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

József főherczeg Ő 
cs. és kir. fensége 
udvari szállítója . .

Budapest,
Károly-körut 9.

Ajánl:
kitűnő minőségben, 
jutányos árak mellett

Zsebnaptár ura did
lölrend 
korona 
ki vili id 
tátik Á 
gezdHss 
né-hÁrm 
és nérru 
Írásban 
nyok nj 
modrád 
ktildetri 
még* Ml 
zendőkJ 

Ha ni 
folyauid 
úgy az

az 1903. évre.
Ifi. évfolyam.

.Szerkeszti és kiadja:

JESZENSZKY Pál,
OMGB. titkár.

A zsebnaptár tartalma:
Nspld rész. — JegyzéknaplO 
az áilatáDomány, tokartnásvo- 
zás, prót, afej ezek, vaj- ée eajt- 
nyeredék stb. bejegyzésére. — 
Állattenyésztési-, takarmány»- 
zási adatok. — Tejkeze léi 
hűtőkészülékek, tej- ée vaj 
vegyi összetétele, tej vizsgálati 
eljárások, tejhibák, tejértékef- 
sitési, vaj- és eajtkészRé* 
eljárások, tejgazdaságok mi­
kénti berendezése. — Tej­
gazdaságra és állatforgstemra 
vonatkozó összes törvények 
és rendeietek. — Tejgazda­
sági intézményeink ismerte­
tése. — GümÖkór elleni véde­
kezés. — Vasút, posta stb. stb. 

Ara bérmentes küldéssel 
3 korona 30 OUér.

Tejgazdasággal foglaltaik­
nak nélkül őz betette«!

4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyal 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.

Becserélek
ócska marhamázsákat aj 
marhamérlegekre. Minden 
mérleg törvényese« hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
3902 tás mellett.

DÉNES MANÓ
mérlegmüszerész

BUDAPEST,

VII., Dohány-utcza 78

munkában könnyen kezelhető, 25—50,,/o-al cseké­
lyebb vonóerőt igényel, mint mások, e mellett 

tartósabb, mint az amerikaiak.
Mezőgazeaság

és erdészettel foglalko- 
*« nyngdijintézete. Esz-
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb' 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, Űüői-út 

25. szám.

erélyes 
tanin téd 
gyakori] 
művelet] 

szóbai 
jártas, jj 
Évi fizd 
ellátás, 
kivételé 
foiyamoj 
másolati 
vissza 
kép kii 
föidbüi 

háza u. j 
megye j

ismert legjobb kivitelben
Kiadóhivatalunkban

UMRATH ES TARSA II cinpantii || Mac-Cormick
hévehété-anttégép és egy
Kühne-féle !3 soros „Jubi­
leum Itríll“ sorvetőgép el­
adó, mindkettő egész uj. Érte­
sítés Igali Svcto zárnál, Bar 
(Baranyám.) 68v9

mezőgazdasági gépgyárosoknáj
BUDAPEST, V. ke"., Yáczi-körut 60. A birtokosok

és gazdatisztekTökmag
a szőrke indiai Mamut h és 
vörös China! keresztezéséből 
származó óriás tők, kiválóan 
eltartható és bőtermősége renci- 
ki viiii. Vetés Ideje : április— 
május. Magszükséglet kát, 
holdanként 2 kiló. Tárnái Rer* 
t-Híftn földbirtokosnál A postagon. 
Pestmegye, kilója 2 koronáért 
kapható. 6329

Használt
gtizcséplőkészletek

3, 4, 6 éa 8 ló er ejti eb, teljesen 
kijavítva, jótállás és kedvező 
fizetési föltételek mellett el­
adók. Régi gőzcséplő készletek 
becserélhetnek, Horváth én 
Herezeg: ezégnéi, Budapes­
ten, VI., Podmaniozky-u. 17. sz.

«82«

józan él v| 
gazda, í 
felvidéki 
keresteti 
nyiczet < 
nyicze, t

HirdetésekSaját készítményül
mindennemű gazdasági jogviszonya felvétetnek

a kiadóhivatalban 

BUDAPEST,
IX., Üllőlat 35. HZ.

— czimii mű. ——
Irta: KASSAY ADOLF

Megkivd

dasági ed 
szivatt.viu 
a fizetési] 
az uradaj] 
Károly fej

küldve 1 tor, 20 flllór.cs. és kir. udvari hídmérleg 
és gépgyér,

Budapest, Andrássy-ut 15.
Ajánlják általánosan ismert,

szabadalmazott hid- és 
marhamérlegeiket, valamint 
gazdasági és ipari czélokra 
szolgáló tizedes és százados 
raktári mérlegeiket. Ár­
jegyzék ingyen és bér­

mentve.

nyers és vízhatlan 

sodrott Posnanskyés Strelitz_   r v r r ■ ■ mm r r

SZ0L0K0T0Z0 grdf 1 
Király <3 

UVftdttlmá: 
gazdasági 
tendő. É 
pénzben ; 
fapótiék 1

10 ínéi € 
butorozot 
kiszolgála
mi át. vág
egyénék
tokkal ft; 
melyek i

Budapest, "VT., Podmaniezky-u. 27,
Gyár: Erzsébetfalva.

- ———— Ajánlanak:------------------ r

.fő minőségű
[901-iki fehér és siller borok 
14 írttól 38-ig kicsinyben is 
caphatók a Csapit gazdaságban, 
-sapin n. p. Galambok, vasnt- 
dlomás Komárváros. 6899

fonáll jobb és olcsóbb, mint 
az eddig használt Raffia, a leg­
olcsóbb gyári áron kapható a

Tagositott
nyítmmegyei hegyvidéki n ernes i 
birtok 19ui*ben épült nríjakkal 
és gazdasági épülettel («20 
magyar hold, melyből 50 szánba, 
60 rét, 80 legelő, 430 hold hasz- 
n álható bükkerdő) vasútállomás­
tól 18 kilométernyire, kiválóan 
alkalmas áll »tenyésztésre és 

gy ömöléstermeiésre elad é. 
Ara 25000 forint. Czirn: 
dr. ö. D. Soroksár, Stefánia-it. 
5. szám. 6853

Aszfalt.FISCH EB-féle Fedőpapirlemez,Egy használt, de még igen 
jó karban lévő

8 HP. Clayton & 
Shuttleworth-féle

= Kátrány, ===== 
Carbolineum, =

------------Carbolsav, =
67^---------  Creolin-t stb.
legjobb minőségben, jutányos árak mellett

Budapest, Nagykorona-u.18.
Minták kívánatra ingyen, bér­

mentve küldetnek. t i szttartól 
mátmegy

Birtokbérlet!
850 magyar hold szántóföld 
a 1200 Q-öi. 120 rét, 80 hold 
ézabádlegelő, lakház és gazda­
sági épületekkel, közel vasút­
hoz 6000 forint évi bérért is 
kiadó. Több más béri c lobjec- 
tem is lévén kezemen. Köze­
lebbit Österreicher Bernát- 
nál Nagykanizsán. 6896/11.

Sertéseketu garnitúra
olcsón eladó.

Gziin a kiadóhivatalban

Keterlií
isholAt
részben 
túllövő n 
nők egy
Mimlttmn
ki a gazd 
minden ,, 
igénybe 
.innak a
»»«•Hete
gáhíiz.

legmagasabb napi éren

értékesít
Bauer B. Gyula
Bnöapűst, Fül. Kerepesl-nt 73.

STAHELés lennekminden fajú eredeti 
északnémet Kiállítási TR1EDBGYÁB,Malomeladás. Katona léxsef-ite** 8.

Ajánljuk
Eladó

$r«2scsepISgrépe te. Eladás 
folytán megszűnőben levő özv. 

I bár# Scbosberger Zeig, 
mondné Öméltósága p.-aaS.- 
tornyal uradalmában (Békée- 
megye) eladóvá tétettek: 1. egy 
teljes felszerelésű 10 lderejti 
mozdony cséplőgéppel, 2. egy 
teljes felszerelésű 8 léerejb 
mozdony cséplőgéppel, S. egy 
kéifogata járgány, *. egy két 
köves gazdasági malom 
őrlés darálásra alkalmas. Mind- 
annyia teljes jd állapotban. 
A cséplőgépek ,,Clayton A 

Stanitlewortta“ gyárából 
! valók, semmi javítást nem igé- 
: nyelnek. Értekezhetni: Pongrácz 
i Jenő uradalmi intézővel Pta- 

Szt-Tomya, utolsó posta Oros­
háza. 6402

és könyvtárimalomvétel
malombérlet, ségit tett

lomba ok- 
István, Xszekrényekgépek vétele IM minden gabona ti»- 

|U titkaira
6 tóló nyeretermény 
beküldése mellett 

speciális
^Mtpiaupf

-* készítünk, 
gyorsan és olcsón ujjal felese- 

' árjegyzékkel szolgálunk bér- 
szolid elárusítók alkalmazási

és eladása, vagy kulc 
mivesisi 

k,t th. vaj 
cg.Vón, ki 
gyubbg.vz- 
miről jó 
«ak. Áz á
laihntja.
e lítp k 
nek.

oicsoniocfcrlben eszKözöllielö a

MOLNÁROK LAPJA
révén, PeronosporaBpest, ¥11., Kerepesl-ót 50 Köztelek-u.S.I.em,permetezőket stb,

bat évi gy,
okleveles -
keres mS
rendes g<
kívül a ezt
termelés, j 
irodai szád 
jártas. Szív
<vee

kiaddhivi

nyerhetnek.
erő OS hizlaló takarmány g Darvas József és Társa
Melasse korpakeverék $ «»mapest, illöl-űl 117. szám (Telefon) 
szárított répa szeletek. V a hatTani eznuyrayár lerakata és megren-

mem
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Betöltendő í’íásskra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető estimé­
nek kitételével közlünk.

MT KIS lilRPETÉSEK ELŐRE FIZETEHDŐK. ~M

Csak Msftfasáák és a saakirodaiom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

KOZ-jELEK, 1902. MÁJUS HO 3

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felül 
minden szó * fillér, kövér betűkkel min­

den sző 8 fillér beiktatásonként 
A legkisebb hirdetési dij 60 fillér. KIS HIRDETÉSEK.
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BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
Jfikosdi

uradalomban szórnia! be­
töltendő egy irnoki állás 480 
korona, készpénz és mosáson 
kívül teljes ellátással, megkiván- 
t&tik akadémiai vagy felsőbb 
gazdasági tanintézet végzése, 
néhány évi gyakorlat magyar 
és német nyelvnek szóban és 
Írásban i ismerete. Bizonyítvá­
nyok másolatával ellátott folya­
modványok, melyek vissza nem 
küldetnek, „Uradalmi íntéző- 
ség* Mikosd, per Zalabér iuté- 
zendők-

Ha négy hét leforgása múlva 
folyamodó választ nem nyer, 
úgy az állás mással töltetett be.

6858

Vétlen
erélyes segédtiszt gazdasági 
tanintézetet végzett, több évi 
gyakorlattal, gazdasági összes 
műveleteiben Tökéletes, német- 

szóban és Írásban okvetlen 
jártas, junius 1-ére kerestetik. 
Évi .fizetés ‘ «<> korona, teljes 
ellátás, imosás és ágyneműn 
kivételével.) .- ajátkezüleg irt 
folyamodvány, és bizonyirvány- 
másolatfcal felszerelve, a melyek 
vissza nem köMetnek. árny­
kép kívánatos, Hoffmann Ede 
földbirtokos Nagy-Németegy- 

háza a. p. Bud i-Bicske Fejér- 
megye küldendők. »5885

Ispán
jőMliélntü. nős. gyakorlott 
gazda, aki tótul is beszél, u, 
ftlvidékre nagyobb gaztlaságbá 
kerestetik. Czim - Alsó Uib- 
nyiczei gazdaság. Alsó Rib- 
nyieze, «. j>. SzohrAncz. 6912

tiépészkovács
kerestetik egy nagyobb grófi 
ura dalomba f. év július 1-ére. 
MegkivMtatlk teljes szakkép- 
zetiség és kifogásirtlüti Igyakor- 
lati kezelése cséplőgépek, gaz- 
».iftsági egyébb gépek, malbm és 
szivattyú kutaknak. Ajánlatok 
s fizetési igény megjelölésével 
a? uradalmi In lévőséghez Nagy­
károly küldendők. 6907

X a ".tm c I tésá x n
gróf Károlyi Sándor úr 

K: rálydtíró-z-feiiérgy;trntftii 
uradalmában egy másodrendű 
gnzdasági irnoki állás betöl­
tendő. Évi javadalmazás kész­
pénzben 320 korona, gyertya és 
íaikitlék 21 korona 60 fíillér, 

10 méter kemény hasábfa. 
hitt orozott szoba, élelmezés és 
ü iszolgáíaí. 1 iazdasági akadé-
5íl};’’.t, vagy tanintézetét végzett 
! gy én í- k bizonv i t vány nlásoift-
tokkal felszerelt kérvényeiket, 
melyek vissza nem adatnak 

intézze fa K!eiszm?r Károly 
tiszttartóhoz Mezői evem, Szai- 
autr-m ygy v. 6918

ÁLLÁST KERESŐK.
A gróf

K»leHiázy.féip fö2<imives
»«kólát i unitié végén több, 
ii-szbyn a k-«. roiu» soro/áeon már 
túllévő növendék végzi, kik­
nek f-gy i*ész<-> feleségvs is. 
Mmdaunyi egyszerű foidmíves, 
ki it gazdaság és szőlőmivelés 
minden ágiiban jártas. Ezeket 
igényhv venni ó böjtök fordul- 

a bér megjelölése 
mellett az iskola igazgatósa­
iké- 6916

Gazdasági
gyakornoknak ajánlkozik éivti- 
si‘git tett it; n, nagy ob ti nrad»- 
jornba -fkióber hő í-éig. Salamon 
IstTán, XA<loi-nt.^.a 31. Ili. 21.

Ispáni,
' v kuli ,ári íUíAs! krrí'H főin-

mivesiskolát végzőn, rém. 
Kíi-ri. vniiásu 29 éves nőtlen 
'•gyep, ki mát három éve na- 
Syobbgaz, Ínságbítvan alkalmazva 
uHrol jó b:z«nyíiványuí van- 
!!ftk. Az áíiíist. azonnal is eliőg- 
laihútja. Szives megkeresések 
*- lap kiadóhivatalába kéreí- 
nt>k- 6903

gazdas, hat é- 
okiev

Vasvar-Óvári
lkad

gyakorlattal 
-s gazdatiszt i 
május 1. be 

gazdasági 
^ ^ czakorrópa-

iroaai számvitel téré 
óirn,^. 8*íves megkér

es gazdntiszi
a kiaiiőhivíit-ilba kéi

- végzett, 
-író 27 éves 
náiló állást 
lépésre. A 
szakmákon 
is dohány- 
Mzl-d&s é 

:i kiválóit

"czirn alá 
:>tnek. 6803

Gazdatiszt!
állást keresek azonnali, esetleg 
későbbi belépéssel. Saját pénze­
men hajlandó volnék 25—50 drb 
tehenet az illető gazdaság ré­
szére venni. Czim a kiadóhiva­
tal bau. 6845

Számvevő,
vagy gazdasági ellenőri állást 
keres egy izr. nős fc iscsaládu 
egyén, ki kitűnő bizonyítvá­
nyokkal és referenciákkal 
rendelkezik, a kettős könyv­
vitelben teljesen jártas, mér* 
iegképes. beszéd a magyar és 
német nyelvet. Jelenleg is 
alkalmazásban van, állását 
azonban bármikor e hagyhatja.

Szives megkeresések: 
„Cíazdasági ellenőr66 jelige 
áj au a kiadóhiv&taibuz k é­
retnek. 6405

Gazdatiszt
és Mzefizgyárvezeié, fiatal, 
nöe, ki a gazdaság összes 
»falban hosszabb gyakori*-1* 
ta* bír, azonkívül a Kassai 
szeszfőző tanfotyomot is jó 
sikerrel végezte, vizsgázott 
Képkezelő, jelenleg egy na­
gyobb uradalomban alkalma­
zásban vapk és eddigi működé­
séről kitűnő bizonyitványakkai 
rendelkezik, mint gazdatiszt 
vagy szeszgyárvezető áilást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Felsőgazdasási
iskolát és a sárvári tejgazda­
sági tanintézetet végzett, 46 
éves családos egyén, ki a mező­
gazdaság minden ágában jár­
tas. 2—8000 holdas birtokokat 
önállóan kezelt, azonnali alkal­
mazást keres szerény igények 
mellett. Gzime Katona Pál, Kő­
bánya , Sohr-féle vendéglő.

Elméletileg
és gyakorlatilag képzett, 38 
éves, kitűnő mező gazdálkodó és 
állatgondozó ispán Julius hó 
elsejére vagy előbb is állását 
változtatni óhajtja. Tudakozódni 

lehet .YagySzalontáii 
dr. Ma das Mihály m. kir, kör- 
álí&torvos urnái, ki készséggel 
szolgál felvilágosítással. 6846

Tíz éves
gyakorlattal bíró, földmives- 
iskoiát végzett egyén, gazda­
ság minden ágában: dohány- 
termelés, tehenészet, irodai 
teendők, gazdasági leöny vitel - 
ben teljes jártassággal azonnali 

belépésre állást keres. 
Dobránszky Béla, Oroszlámos, 
Toron tálm egye. 6863

Gazdatiszt,
dohány, burgonya, stb. növény- 
termelésben, állattenyésztés­

ben, hizlalásban, tehenészetben, 
gazdasági, szeszgyári és gőz- 
malmi számadásokban jártas, 
jelenleg egy belterjesen kezelt 
uradalomban harmadik éve van 
alkalmazva, ispánt vagy ehhez 
hasonló állást keres. Szives 
megkeresések e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 6862

Okleveles
gazdatiszt dunántúli grófi ura­
dalomban, mint „ellenőr“ szol­
gál, ró in. kain. vallási!, 8 évi 

gyakorlattal, beszél és ir 
magyarul, németül, a gazdaság 
minden ágazatában jártas, oki, 
1-ére ellenőri, esetleg ispáni 
állást keres grófi uradalomban, 
hol jövője szorgalma és energiája 
által biztosítva lenne; állását a 
birtok bérbeadása folytán változ­
tatja. Czim© a kiadóhivatalban.

6S»1

Oépész
több évi gyakorlattal, keres 
nyári cséplést. Czim Fehér 
Lajos, Budapest, MTI. kér., 
Lujza-ateza 28. I. 8, 6SÍI2

Kisebb
gazdaságban kezelői vagy ispán! 
állást keres földmíves-iskolát 
végzett, középkorú, nős egyén, 
ki már ily minőségben műkö­
döt, beszél magyarul, tótul, 
óvadékkal rendelkezik, Czim© 
a kiadóhivatalban. 6834

ÁLLATOK.

Tenyésyuh eladás.
A juhá.lomány leszállítása 
szempontjából az alább irt 
uradalomban ez idő sze­
rint a kővetkező merino 
electoral juhok jönnek 

eladásra és pedig:
70 db öreg kts, 3000 db 
öreg nőstény, 2000 db 
öreg ürii, 25 db toklyo 
k"s, 600 db toktyó nős­
tény, 400 db toklyo ürii. 
Közelebbi felvilágosítást 
ad a győri püspöki ura­
dalmak jószágkormányzó­
sága Győrött. (Káptalan 
domb.) (6894)

Eladók
Hertetendy Ferenc* gazda­
ságában Feseneze-Tornaj

(vasútállomás) egy birtokrész 
eladása folytán : hét éves tigris- 
tarka eredeti pinzg^mi te- 
nyészmén; több kancza csikó­
val, — 50 drb teiiyészli.ocza 
kis Jenői szép fáj malaczokkal, — 
egészen aj arat<M tikászaiő- 
íjföp. — i2"ü Hl. fejtett, kitűnő 
hejfyi bor IS—19 kr. kicsi­
ben is. 6848

Eladó
egy kitűnően betanított rókázó 
és patkanyozó 5 éves taxii 20 
írtért, egy pár 3 hónapos szin­
tén taxii, tisztavérüek 19 írtért, 
Müller gazdatisztnél Bunyón, 
Györmegye. 6910

Igen szép, riloga'ott 
Sarka eimmenthaU jaUegtl 1—8, 
(8) érés 1*46

növendék ökör 
és öszö borjakat

BgysdnlíB l«VprlmMb> 
lekötni relö éa 

jármot Skrlhct
legjnttnyosebb Arakon aján-

Kleln ée Spitzer
Kls-Czelil kereskedik.

Megrendelések egyezség sserin 
bármfkorr* Is Alfupa.^tatnmlr

Tenyészállat
lí

JlUlUl VUl UUi

Ezen a

jU«1 r*

l-sö dijat,

500 koronás
fővárosi tisztelet- 

dijat,

abszolút, legjobb
eredményért és

1500 koronás
vételárat ért el.
Hasonlókép nevelt 
I-ső rendű, gyors­

fej lödésű magyar 
bikák 600 koronától 

kezdve.
Továbbá nagyobb- 
számu betanitatlan

Eladó.
Gróf Szapáry Gyula ur taakoayi 
gazdaságában 180 db ti'nyész- 
i-öare alkalmas harmad fii jerke. 
Felvilágosítást ad Zitát István 
számvevő (vasat-, posta- és táv- 
irda-áliomás Szatók-Taskony).

681*8

Köttető tojások.
Tynfcok: Hondán, Sumatra, 
Minorca, (fekete), Hamburgi 
aranypettyes, Kaliener (fehér) 
PlymouthH. . ..... gySngy- 
tyuktól k 40 fillér, Peking ka­
csától á 60 fillér; Amerík. bronz 
óriási pulykától á korona 1"20, 
Pommerániai' óriási libától á 
korona 1*60 6884

Gefltfellief, Simultz, 
Mähren.

Megtételre
keresek 30 vagy 40 drb jóminÖ- 
eégö fejős tehenet. Frank Vilmos 
tiasz tony n. p. RAtőt. 6883

Vöröstarka
tinó

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hidalni 
való Ikrük eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb árirt rtllaltaziti
WEILER éjt imi\

Kle-Czelll kereskedők.

KEGYESEK.
Gőzmlvelés.

Nagyobb területek szän- 
tására «-özekével, ujfj- 
aztnte mély rigolirozAsra 
jutányos áron ajánlkozik 

egy vállalkozó. Szives 
megkeresések „t.özmtve- 
M*“ jel alatt a kiatlöhita- 
talba kéretnek. 6S00

Eladó
grőziuAlom 10 lócruj ü ioko- 
mobilos góppel, 2 pár 42" szij- 
hajtfiiáu áilvármy»!, kövekkel és 
ffűszerejósével. Vidék hiány 
miatt keveset volt használv«,. 
És veszek vagy fenti gőzma­
lommal cserélhető kevés ideig 
htiszt)áií <ie jó karban levő 6 
esetleg 4 ló erejű cséplőg-arni- 
tisrilt. és Hofher és Schranz- 
félv here csépiét Czim : 
Herbst Gyula (lseszora, 
m-p. Magyar-Csvke Bihannegve.

- 6908

Közhírré
teszem, hogy Vasmegye. 
Uttke község határában, 
az ostfl-asszonyfai vasnti 
állomás közvetlen köze­
lében lévő HOO magyar 
holdas birtokomat, 1902. 
év Oktober I-étnI vagy ez 
év végéveltiz évre haszon­
bérbe adom. Közelebbi 
feltételeket, személyes 

tudakozódásra magam 
adom meg. Xemes-Bömöl- 
kön. vasúti állomás Kis. 
Czell. SzOgyény-Marieh 

Ferenez esász. és klr. 
kamarás. 6847

„M0EBIUS“-fé1e
*1 I *

Elismert legjobb Olaj 
automobil stb. részére 
szabadalmazott bádogüveg­

ben, 1 kgr.
S korona.

Ezen üvegek N. b. sz. 157776. 
SZ. különösen alkalmasak 
a motorkocsik nehezen 
hozzáférhető részel ola­
jozására, könnyen kezel­
hetők, és czélszertt a magával 

való vitel.
Kérjük ezen jegygyei, mely 
minden jobb aulumohil üzlet­
ben kapható. 4887

Egyedüli gyárosok:

H. Moebius & Fils
csontolaj-gy&i*

BASEL, Schwelt*.

itt átvéve és fizetve, 
kilónként leütés nél­
kül 60 fillérért és 
50 kiló

Székely tengeri
zsákostól 11 korona 
beküldésével szem­
ben állandóan kap­
ható

<^vóf

drassói uradalmá­

ban u. p. Koncza.
Ökrök bérmentve bár­
mely magyarországi ál­

lomásra szállítva.

BAGS

Óriási

8- 0-kai olcsóbb,
lint a manillazsineg 85"'o- 
;al olcsóbb, mint a 
supsza Imakőtél, és 97° o- 
tai olcsóbb, mint a 
gafionaszalmakötél, mit 
rospectusomban számitá- 
ikkal bizonyítok. ===== 
íintákkal és prospektussal 
éjzséggel szolgálok, =====

ani.uüunemü
gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a icyutáüyusabb 
árakon.

Állandó készlet
350 drb Erdélyi 
masyarfnjii gazda­

sási

és 150-300 drb

magyar tinókból
EsztegárTódor és 
Társainál Sz.-Ujvárt.
A legkisebb megrende­
lés k is pontosan esz­

közöltetnek. 6788 

■■ Levélbeli megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamos« j- 
várra czímzendők.am

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségbon, dús 

választikban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert „m

ertdilml Ig*zg*t6liginál

őtrUek,
Marvaarazág.

Hanna vetóárpa
mig a készlet tért 100 kgként

19 koronáért kapható
vasat! állawásalaktél.

Kezelő
gazdatiszt,
kitűnő referencziákkal, 
óvadékkal, hat éves 

szerződése lejártával, 
hasanló állást keres per- 
czentes kezelésre. Szives 

megkeresést

Sfrobenz Gusztáv
BUDAP ST,

V„ Lipót-tér 16 szám
ezim alatt kér.

6876

ELADÓ
elsőrendű

iiás-ili
gazdag választékban. Az 
anyag 5—6 és 7 éves.

Megtekinthető:
László TestíMgazilassoátE

Nagy-1 klódon.
Vasutáliomás Kolozsvár- 
Deés között. 6522
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GOZEKÉKET,
GŐZ-UTIHEN6EBEKET

TAKACS OSZKÁR gépgyára
■ BUDAPEST, K5*telefc-ntcza 6. S3E. (Üllöi-ut mellett). |
■ BAKTÁROJf TAKT i |

■ kijavított gőzcséplökészleteket, valamint az Első Magy. 5
■ Oazd. Gépgyárban készült uj gőzcséplőgarniturákat, továbbá ■ 
I mindennemű mezőgazdasági gépeket és eszközöket, u. m: vető* 1 
I gépeket, rostákat, ekéket, morzsolókat, szecskavágókat |
I Járványos- és tisztító cséplőkészleteket. I
I . Csereüzletek köttetnek. — Mérsékelt Arak, kedvező fizetési feltételek. §GŐZ-UTIMOZDONYOKAT

1 legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít

I TAJOS BUDAPEST, VI, GYAR-UTCZA 48KÁLLAI TI
llAAAAA liJOHN FOWLER & Co Ajánlja l—IOO lóerőig legjobb gyárt­

mánya villamos öngyújtóval ellátottIAAAA Egész é’
BENZIN MOTOR ÉS 

BENZIN-LOHOMOBIL 

SPIBITOSZ-MÖTOBJAIT
SS BUOAPEST-KELENFÖLD

valamint:-Iroda, raktár, javítóműhely.
Közlekedés veeetea ée villámé« vssutee.

jwvun.-.-. *'•& gazaasagi, ip«i- cb mtuuiu-czciuKra.
----- egyszerűbb mútorit. ——— Teljes jótállás és előnyös fizetések.

ÄlSSa =6y.a« ut.«ö i.enj.bb ttiü-u,,.
•dekeben, gőzgépeket esetleg A- Ellenőrző biztosító— szelep. A

cserébe veszek. Qp 01a—ogyasztAst jetóókenücs.

Benziniokomobiiok szabad, kenős tisztitő cséplőkkel állandóan üzemben láthatók I J JHAMPEL JÓZSEF
gép. és lánczszlvattyugyára

WIEN, XX 2. Hellwagstrasse 10
ajánlja szab. 64.0

láaczsaivatiyuit
ajánl

aratógépekhez való kévekötöfonalat,
manila kenderből vagy magyar kenderből minden aratógépszerkezet­

nek megfelelő gombolyagban.
•rr-T-r-TT^=rr='._= Ugyanott a legolcsóbb árban kaphatók ;...

tiszta kenderfonalból készült kenderzsákok, 
gőzökéhez való sodronykötelek, 644? 

gazdasági kötéláruk mezőhegyes! kenderből.
e¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥Á¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥Á¥A¥AVAVA¥A¥A¥AVÁ¥A4

rétek, konyhakertek, diszkertek és faisko
Iák vizeinek levezetéséhez. Munkaké­
pesség óránkint 200—800 hectoliter.

Ivó járgány
1—4 kertcsőnek egyszerre való hasz­
nálatához. Nélkülözhetetlen mély ku­
taknál. Használt lánczszivattyuk és 
járgányok állandóan raktáron vannak.

Árjegyzékek ingyen es bérmentve.

A legnagyobb kitüntetés
KALMÁR VILMOS, BUDAPESTmelyben valaha kiállító részesült, a párisi világkiállítás alkalmával a chicagói 

..Deéring“ aratógépgyárnak és közreműködőinek jutott osztályrészéül, a meny­
nyiben a franczia kormány által adományozható legmagasabb kitüntetések közül %

• „Deering“ aratógépgyár •
elnyerte a „Becsületrend'1 (Legion, d,Honour) tiszti rendjelét, ugyancsak a 
„Becsületrend“ lovagrendjeiét, a mezőgazdaság terén szerzett érdemek (Pour le 
merite agricole) két tiszti rendjelét, a franczia kormány külön elismerő díszok­
levelét, ezenkívül a legnagyobb díjat a GRAND PRIX-t, hat aranyérmet, hat 

ezüstérmet és tizenegy bronzérmet.
A Oeering-gyár DDfi DDF D O * ■■ 11 BUDAPEST, V., 
k'z. képviselője ■ ■*■ " “" ■ Váczi-körut 52

~ ki állandóan nagy raktárt tart leszállított
árak mellett, „Deering“-féie FÜKASZÁLÓ- 
Gépek, MAROKRAKÓ ARATÓGÉPEK és 
KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK, valamint egé- 

ffcLfe.fiszén vasból és aczélból készült SZÉNÁ-

= VI., TEREZ-KORUT 3. SZ. =

a csehországi Thomas-müvek 
magyarországi vezérképviselője

ajánl
Tlt0maSf0SZ(2flÍSZtet(Thomassalak},

Marteílln" dohanvtrágyát,
Eredeti stassfurti kálisót és kaiéitól,

A műtrágyák bel tart al­
ig® máért szavatolok. ©@ 
Pontos és lelkiismeretes 
@s®@ kiszolgálás.Árjegyzékek és elsőrendű bizonyítványok kívánatra készséggel küldetnek.

SANGBRHAUSEOT GÉPGYÁR rt
BUDAPEST, (Külső-váczl-űt) Csáklya-otcza 33. sz.

: Vasöntöde, gép- és nézmngyáp. ■ —
•r SPECIAL-GÉPGYÁR *M

£ 1 LniinnJnnnnnnn Elvállalja mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó tés élesztegyár teljes
iPOlf llri rlKlP/rxrl r gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig. Atlakit meglevő gyárte- 11(16, Dúl UUuUuUuUli Ui legeket és szállít minden egyes gépet és készüléket külön-külön is.
TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. 3453

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvény társasáén ál Budapest. Cllői-ut 25. (Köztelek),

BÜKK

L~-- Vi."
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